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A szövetség Varsóban egyértel-
műen meghatározta a NATO-t 
keletről és délről egyaránt érő 

veszélyforrásokat – emlékeztetett dr. 
uszin omulusz ezredes, a Honvéd 
ezérkar Hadműveleti soportfő-

nökségének csoportfőnök-helyettese, 
megbízott csoportfőnöke. Magyaror-
szágot, köszönhetően geo-stratégiai 
helyzetének, mindkét kihívás érinti, 
s mint a katonai szövetség tagja, nem 
teheti meg, hogy nem reagál ezekre. 
Ennek egyértelmű jele, hogy a keleti 
fenyegetettség ellensúlyozása miatt, a 
visegrádi együttműködés országaival 
közösen, 2017-től a balti államokban 
rotációs alapon egy század folyamato-
san kiképzési tevékenységet hajt majd 
végre, közösen dolgozva a befogadó 

nemzeti támogatást nyújtó ország ka-
tonáival.

– ontos megjegyezni, hogy ezzel 
egy időben a saját határainkon meg-
tapasztalhatjuk: a déli fenyegetettség 
– tehát az extrém migrációs hullám, 
a terrorista sejtek megjelenése Euró-
pában – milyen valós veszélyt jelent. 
Az, hogy a NATO deklaráltan is részt 
vesz majd ennek a fenyegetésnek a 
kezelésében, segítséget jelent hazánk 
számára, egyben egész Európának –  
tette hozzá az ezredes.

Ugyanilyen fontos az is, hogy egy 
koalíciós művelet zajlik folyamato-
san Irakban és Szíriában. A Magyar 
Honvédség a 17 2015. (I . 17.  számú 
országgyűlési határozat alapján részt 
vesz az Iszlám llam elleni nemzet-

közi műveletben, s lényeges változás, 
hogy itt is megjelennek majd a NATO 
erői. Ennek pontos kidolgozása csak 
most kezdődött el. Ugyanakkor az 
már kijelenthető: a miniszterelnökök 

arsóban egyetértettek, hogy a NATO 
ebben a műveletben is kiképzés-tá-
mogatást hajt majd végre, nem kíván 
harcoló alakulatokat küldeni az iraki 
vagy a szíriai hadszíntérre. A Magyar 
Honvédség jelenleg is a kiképzésben 
vesz részt aktívan. A katonai szövet-
ség szerint az a cél, hogy a helyi erők 
legyenek képesek megvívni a saját 
csatáikat, érdekeiknek megfelelően. 
Ehhez a NATO segítő jobbot nyújt az 
iraki erőknek, akár a felkészítésben, 
akár a képességek kialakításában. 
Azok az országok, amelyek egyetér-

VESZÉLYFORRÁSOK

MAGYAR HONVÉD

Új hadszínterek, 
régi problémák

A 2016 JÚLIUSÁBAN, VARSÓBAN TARTOTT NATO-CSÚCSTALÁLKOZÓ FONTOS 
VÁLTOZÁSOKAT HOZOTT A KATONAI SZÖVETSÉG ÉLETÉBEN. A HANGSÚLYOK 
ELTOLÓDÁSA, AZ ÚJ FELADATOK MEGJELENÉSE A SZÖVETSÉG MINDEN 
ORSZÁGÁT, ÍGY HAZÁNKAT IS ÉRINTI.
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tettek a koalíció értékeivel, céljaival, 
hazánkhoz hasonlóan eddig is segítet-
tek, legyen szó kiképzésről, felszere-
lésről vagy fegyverzetről.

uszin ezredes azonban hozzátet-
te: ma Magyarországon a honvédség 
legfontosabb feladata az ország hatá-
rainak védelme, a migrációs helyzet 
kezelése. Azt is érdemes megemlíteni, 
hogy térségünkből egyedül hazánk 
vesz részt katonákkal is az Irakban 
zajló műveletben. Az ország lakossá-

gának számához, teljesítőképességé-
hez és a fegyveres erők létszámához 
mérten pedig Magyarország jelenleg 
is nagyon előkelő helyen áll az iraki 
műveletekben aktívan szerepet vállaló 
szövetséges országok között.

KÖZÖS FELADAT
Az Afganisztánnal kapcsolatos ma-
gyar szándék régóta változatlan: az 
együtt be, együtt ki  elvet követve 

szövetségeseinkkel közösen foly-
tatjuk a kiképzést, az afganisztáni 
kormány és a fegyveres erők támo-

gatását. Azokat a terveket, amelyek 
az afganisztáni szövetséges jelenlét 
folyamatos csökkentéséről szóltak, 
felülírták az események. Addig, amíg 
szövetségeseink is a hadszíntéren 
maradnak, változatlan létszámmal és 
képességekkel továbbra is részt ve-
szünk a feladat végrehajtásában.

– Az afganisztáni művelet fontos 
számunkra katonáink folyamatos ta-
pasztalatszerzése miatt is. A művelet 
karaktere az utóbbi évek során nem 
változott jelentősen, de a Magyar 
Honvédségbe új katonák is érkeztek, 
érkeznek, akik még nem rendel-
keznek missziós tapasztalatokkal, 
illetve a már rendszerben lévők  
is előrelépnek, új feladatköröket, fe-
lelősséget is kapva. Az egyének és 
a kisalegységek mindig tanulnak: új 
környezet, új feladatok, új parancs-
nokság vár rájuk. Mindig van olyan 
katonánk, aki először teljesít szolgá-
latot Afganisztánban – jegyezte meg 
az ezredes.

Szintén a közös munkát erősíti 
a NATO-erők integrációs egységé-
nek (NATO orces Integration Unit 
– N IU  magyarországi felállítása, 
amely a teljes műveleti készenlétet 
2017 közepén éri majd el. A Székes-
fehérváron létesített N IU is több 
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üzenetet hordoz magában. Egyrészt 
nem minden tagországban létesítet-
tek ilyen szervezetet (Magyarország, 
Szlovákiával közösen, a második 
körben csatlakozott ehhez a kezde-
ményezéshez . Az, hogy egy ilyen 
NATO-parancsnokság települ Ma-
gyarországra, a kollektív védelemnek 
is fontos része. Segítséget nyújthat 
abban is, hogy ha a NATO eagáló 
Erő (NATO esponse orce – N  
azon belül is a Nagyon Magas Ké-
szenlétű sszhaderőnemi Erő ( ery 
High eadiness Joint Task orce 
– JT  bevetésére sor kerülne ha-
zánkban, azt a magyar védelmi ter-
vekkel összehangolva lehet segíteni. 
A parancsnokság egy esetleges krízis 
bekövetkeztekor pontosan tudja koor-
dinálni a NATO-csapatok mozgását, 
hiszen rendelkeznek az ehhez szüksé-
ges hely- és környezetismerettel.

BALTI FELADATOK
Az ukrajnai krízis kirobbanásakor a 
balti államok azonnal jelezték: sze-
retnék, ha több NATO-katona jelenne 

meg a területükön, demonstrálva a 
katonai szövetség erejét. Magyaror-
szág az elsők között válaszolt, így 
a itvániában megrendezett Iron 
S ord 2014 gyakorlaton a honvéd-
ség részéről egy lövészszázad vett 
részt, ezt követően pedig az egység 
több kiképzésen dolgozott együtt 
balti és amerikai katonákkal is. 

2016 első félévében a isegrá-
di Négyek ( 4-ek  adták az EU 
Battlegroup (EU B  készenléti 
szolgálatát. Ennek során bebizonyo-
sodott, hogy a négy ország katonái 
EU-s keretek között is megfelelő 
képességet tudnak felmutatni. Ekkor 
fogalmazódott meg az a gondolat, 
hogy ha ennyire jó az együttmű-
ködés, akkor miért nem segítünk 
együtt a Baltikumban is  Miután a 
balti országok részéről az igény to-
vábbra is fennáll, ezért úgy döntött 
a 4-ek politikai és katonai vezeté-
se, hogy 2017-ben, negyedévenként 
történő váltással, egy lövészszázad 
folyamatosan a balti államokban hajt 
végre feladatokat. Az együttműködés 
egyelőre egy évre szól, így egyfajta 
tesztidőszakot is jelent. Ha a 4-es 

országok, illetve a befogadó nemzet 
tapasztalatai kedvezőek lesznek, és 
számukra megfelelőnek bizonyul ez 
a fajta segítségnyújtás, akkor lehet 
azon elgondolkodni, hogy folytas-
suk-e ezt az együttműködést, s ha 
igen, akkor milyen keretek között.

A magyar század katonái a befoga-
dó nemzet egységeivel hajtanak majd 
végre közös gyakorlatokat, kiképzési 
rendezvényeket. A várakozások sze-
rint katonáink a többi NATO-tagor-
szág ott lévő alakulataival is közösen 
dolgoznak majd. Magyar részről a 
szándék megvan, nyitottak vagyunk 
arra, hogy részt vegyünk két- vagy 
többoldalú gyakorlatokon.

RÉGI-ÚJ VESZÉLYEK
A három klasszikus hadszíntér (szá-
razföld, levegő, víz  mellett ma már 
két újabbról is beszélhetünk (világ-
űr, cybertér . Magyar és nemzetközi 
szempontból egyaránt fontos, hogy 
a NATO arsóban deklarálta az új 
hadszínterek elfogadását, amellyel 
minden tagállamnak, így Magyaror-
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szágnak is foglalkoznia kell. Az in-
formatikai hadszíntér Magyarország 
számára is rendkívüli fontossággal 
bír. Hazánk már régebb óta komolyan 
foglalkozik azzal, hogy cybervédelmi 
képességeit folyamatosan fejlessze, 
megvédve az országot, a rend- és 
honvédelmi erőket az informatikai 
támadások ellen, de például az ukrán 
informatikai rendszerek fejlesztését is 
segítettük magyar szakértőkkel.

– ehetséges, hogy a 21. században 
fontosabbá válik és gyakrabban lesz 
műveletek helyszíne a cybertér, mint 
a klasszikus három hadszíntér bárme-
lyike – tette hozzá uszin omulusz.

Ugyan a varsói csúcsértekezleten 
a hibrid hadviselés is előtérbe került, 
de az ezredes jelezte: nem új veszély-

forrásról beszélünk, csupán most na-
gyobb hangsúlyt kap egy jól ismert 
fenyegetés. Ha az arányokat tekint-
jük, akkor viszont valóban észlelhető 
súlyponteltolódás a hagyományostól 
a hibrid hadviselés felé. Az eddigi 
összecsapásokat, háborúkat sem le-
hetett csupán katonai kon  iktusként 
kezelni. Mindig volt politikai, gaz-
dasági, információs vetületük is. Az, 
hogy egy kon  iktus mekkora része 
szigorúan vett katonai, és mennyi 
az információs hadviselési, a gazda-
sági ráhatás, s hogyan használják a 
politikai tőkét, az valóban megvál-
tozott. Természetesen Magyarország 
is komolyan foglalkozik ezzel a te-
rülettel. A délről jelentkező migrá-
ciós nyomás sem kezelhető tisztán 

katonai eszközökkel, hiszen ennek is 
vannak gazdasági, politikai, informá-
ciós, sőt környezeti elemei is. Eze-
ket egységes rendben kell kezelni, s 
ennek megfelelően kell kialakítani 
vezetési elemeinket és rendszereinket 
is. Bár a tanulás itt is folyamatos, de 
a határainknál elértek azt mutatják: 
képesek vagyunk eredményesen te-
vékenykedni.

ELŐTÉR EN A FEJLESZTÉSEK
– Megkönnyítik a védelmi és katonai 
tervezők mindennapjait, hogy pon-
tos elképzelésekkel rendelkezünk 
a jövőre nézve. A magyar kormány 
rögzítette, hogy a következő eszten-
dők során mennyivel emelkedik majd 
a védelmi költségvetés. Ennek kö-
szönhetően pontosan tudjuk, mennyi 
jut a három fő területre: a személyi 
juttatásokra, a fenntartásra és a fej-
lesztésekre. Ismertek a fejlesztési 
prioritások is. A kormány által meg-
határozott hosszabb periódus egyben 
azt is biztosítja, hogy komoly képes-
ségfejlesztés indulhat el a Magyar 
Honvédségen belül. A legfontosabb 
terület mindenféleképpen a katona 
egyéni harcászati felszerelésének 
fejlesztése. Emellett foglalkoznunk 
kell a NATO-nak felajánlott zász-
lóaljharccsoport-képességek fej-
lesztésével, a cybervédelemmel, a 
felderítéssel, a különleges műveleti 
képességek növelésével (ezek egyben 
a hibrid hadviselés fontos elemei is , 
és – tanulva a jelenlegi kihívásokból 
– a katonai rendészeti képességekkel. 
Magyarországnak bizonyítania kell, 
hogy az országot, a rendőri erőkkel 
együttműködve, képes megvédeni. 
Ezt tesszük nap mint nap. Ugyanak-
kor legalább ennyire fontos eleget 
tenni a arsóban is megfogalmazott 
kollektív védelemnek, igazolva azt, 
hogy szövetségeseinkkel együttmű-
ködve Magyarország a NATO érté-
kes tagja. n úgy gondolom, hogy 
ezt a magyar katonák nap mint nap 
bizonyítják. Ha a szövetségnek szük-
sége van a magyar katonákra, a ma-
gyar képességekre, akkor azt a saját 
erőforrásaink maximális kihasználá-
sával a lehető legmagasabb szinten 
igyekszünk biztosítani – hangsúlyoz-
ta uszin omulusz ezredes.
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8

Két forrásból is merítettek az 
elektronikus nemzetközi gya-
korlatok és kiképzési rendez-

vények programjának (e-GYKRP) 
kidolgozói – mondta el az MH Had-
kiegészítő, elkészítő és Kiképző 
Parancsnokság (korábbi nevén MH 
Kiképzési és oktrinális Központ, 
MH K K  gyakorlattervező osz-
tályának vezetője, Birovecz István 
ezredes.

– NATO-beosztást betöltve 
magam is találkoztam a NATO Mi-
litary Training & Exercise program-
jával (MTEP , amely egy interneten 
keresztül elérhető nyílt rendszer. 
Itt lekérdezhetők a NATO, illetve a 
szövetséges hadseregek kiképzési 
rendezvényeinek, gyakorlatainak 
fontosabb adatai, törzslapjai is. A 
fejlesztéshez a napi tapasztalat is 
lökést adott. Amikor 2014-ben ide 
kerültem, azt vettem észre, hogy itt 
egy területért egy ember felelős. gy 

MAGYAR HONVÉD

Adatok egy helyen
HADERŐ

TUDÁSTÁR
MINDEN SZERVEZET MUNKÁJÁT SEGÍTI, HA A 
M KÖDÉSÉHEZ SZÜKSÉGES ADATOK KÖNNYEN 
ÉS GYORSAN ELÉRHETŐK. NIN S EZ MÁSKÉPP
A MAGYAR HONVÉDSÉGNÉL SEM – MÉG HA 
AZ ELSŐ LÉPÉSEK NEM IS BIZONYULNAK 
EGYSZER NEK.



előfordult, hogy napokat, akár egy 
hetet is várni kellett a szükséges in-
formációra. Ez vezetett ahhoz, hogy 
egy olyan rendszeren gondolkoz-
zunk el, amely a kiképzéssel foglal-
kozók részére képes megfelelő adat-
bázist biztosítani. Már korábban is 
létezett a gyakorlatok és kiképzési 
rendezvények programja ( K P , 
ami egy papír alapú, évente meg-
jelenő kiadvány volt akkoriban. 
Ebből adódóan nem volt lehetőség 
módosítani, frissíteni azután, hogy 
aláírásával is elfogadta a vezérkar 
főnöke, majd kinyomtatták és el-
juttatták az érintettekhez. Pedig az 
élet nem áll meg: a gyakorlatok idő-
pontjai, a konferenciák, a részt vevő 
állomány, a felhasználandó pénz-
ügyi keretek folyamatosan változ-
nak. Ezeket a változásokat azonban 
a nyomtatott kivitelnél nem lehet 
követni – mutatott rá Birovecz ez-
redes.

WEBRE AZ ADATTAL!

– Az ötlet éppen ezt a hiányosságot 
orvosolta: mi lenne, ha létrehoznánk 
egy eb, illetve portál (share point  
alapú rendszert, amely lehetővé tenné, 
hogy folyamatosan frissítsük a változó 

adatokat  Ezzel megoldhatóvá válna, 
hogy mindenki lássa, elérje azokat. 
gy egyfajta szolgáltatást nyújtanánk 

azoknak is, akik ugyan nem szorosan 
a kiképzéssel foglalkoznak, de ezzel 
összefüggő adatokat használnak. 

ondolok itt például a sajtóosztályra, 
a nemzetközi együttműködési főosz-

MAGYAR HONVÉD 9
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tályra, vagy a vezérkari titkárságra – 
jegyezte meg az osztályvezető.

A parancsnokság szakemberei szá-
mára ez az adatbázis természetesen 
napi szinten használt munkaeszköz. 
A Magyar Honvédség egésze részére 
is nyitva áll az e- K P egy része, 
a belépéshez azonban STN (Magyar 
Honvédség Intranet  hozzáférés szük-
séges. Belépve, alapesetben, a naptári 
megjelenésű, azaz a 12 hónapra fel-
osztott évet bemutató felület érhető el, 
ahol a különböző színekkel egyfajta 
vizuális kódolást teremtve láthatók a 
kiképzési események. A gyakorlatok 
projektkódjára (amely az egységes 
betűkódnak köszönhetően azokat a 
szervezeteket is azonosítja, amelyek 
felelősek a gyakorlatok megtervezé-
séért és végrehajtásáért) rákattintva 
lehet eljutni a gyakorlat általános 
adataihoz (elnevezése, elrendelője, a 
végrehajtásáért felelős, a gyakorlatot 
irányító törzs, a hazai és nemzetközi 

résztvevők, a végrehajtás dátuma , 
illetve egy rövid leíráshoz magáról a 
gyakorlat tárgyáról, céljáról.

– Munkaidőnk jelentős része ezek-
nek az információknak az átadásával 
megy el, így viszont néhány kattin-
tással mindenki hozzáfér ugyanazok-
hoz az információkhoz, amelyeket 
mi tudnánk átadni az igénylő szer-
vezetnek. Nekem is utána kell nézni 
egy-egy kérésnek, hiszen több mint 
160 kiképzési esemény minden (és 
ráadásul gyakran változó) adatát én 
sem vagyok képes fejben tartani. 
Azok jogosultsága, akik kiképzéssel, 
gyakorlatokkal foglalkoznak, kiterjed 
már a szerkesztésre is. A gyakorlato-
kért felelős személy képes feltölteni és 
szerkeszteni az általa tervezett-szer-
vezett kiképzési rendezvény minden 
dokumentumát, adatát. Szintén ezeket 
a jogköröket adtuk meg azon szerve-
zetek főnökeinek, vezetőinek, akiknek 
a felelőssége kiterjed a kiképzési ren-

dezvényekre, így ők ellenőrizhetik, 
hogy beosztottaik feltöltik-e a szüksé-
ges információkat, így téve azokat el-
érhetővé mások számára is – mondta 
az ezredes.

Bár az MH Hadkiegészítő, el-
készítő és Kiképző Parancsnokság 
a pénzügyi keretek felhasználását 
illetően csak a nemzetközi gyakor-
latokért felel , de az elektronikus 
adattár felemás, hiányos lenne a hazai 
rendezvényekre vonatkozó informá-
ciók nélkül. Ezeket így projektkód és 
a költségvetéssel összefüggő adatok 
nélkül (hiszen nem a parancsnokság a 
pénzügyi keretük gazdája , de ugyan-
úgy feltöltik az adatbázisba.

EGY NYELVEN BESZÉLNI
– A vizuális adatbázis „lelke” az 
egységes könyvtárrendszer, amely 
megkönnyíti az információk elérését. 

HADERŐ
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Megalkottunk egy egységes fájlel-
nevezési rendszert is, a gyors kere-
sés érdekében. Ennek megfelelően 
minden állomány neve a projektkód-
ból, utána a dokumentum típusának 
(törzslap, kiutazási engedély, költ-
ségvetési terv, elszámolás stb.  egy-
ségesített rövidítéséből, a kiképzési 
esemény rövidített megnevezéséből, 
majd az évszámból áll. A rendszer 
nagyon egyszerű, kezelőbarát, hiszen 
alapvetően egy logikai elvnek meg-
felelő könyvtárrendszerről beszélünk 
– hallhattuk Birovecz ezredest.

A különböző katonai szervezetektől 
érkező összekötők két alkalommal 
vehettek részt a rendszerről és annak 
használatáról  szól ó f elkészítésen.

– Megmutattuk nekik, hogy mi-
képp lehet gyorsan és könnyen 
megtalálni az adatokat. A felkészítés 
nehézségét inkább az adta, hogy saját 
benyomásaink szerint a meghívottak 
ezt inkább egy újabb pluszmunká-

nak tekintették. Bár minden kijelölt 
személy (45 fő  részt vett a felkészí-
tésen, de csupán egynegyedük hasz-
nálja a mindennapokban, azaz tölti 
fel és szerkeszti is az adatokat. Amíg 
a felhasználók nem érzik, hogy ez az 
egységes információs „adattárház” 
mekkora előnyt jelenthet a minden-
napok munkájában, addig a rendszer 
működtetéséhez szükséges bedol-
gozásra  is nehéz rávenni őket. é-
leményünk szerint pedig egy nagyon 
pici pluszmunkával rengeteg infor-
mációhoz lehet jutni – mutatott rá az 
osztályvezető.

Birovecz ezredes említett egy pél-
dát is: az olyan, sokszor használt 
dokumentumokról, mint a költségve-
tési terv, a kiutazási engedély, az úti 
jelentés vagy a különböző elszámolá-
sok, a rendszerben minták találhatók, 
amelyek megkönnyíthetik az alakula-
tok mindennapi munkáját.

VISSZAJELZÉSEK
– A működéshez, a fejlesztéshez 
nagy szükség van a felhasználók 
visszajelzéseire is. Jöttek és jönnek 
is ésszerű javaslatok tőlük – erősí-
tette meg az ezredes. Példaként em-
líthető, hogy a pénzügyi területtel 
foglalkozó dokumentumok, költség-
vetési tervek esetén a projektkód 
mellett a nyilvántartási szám is ré-
szét képezi már az elnevezéseknek. 
Szintén felhasználói igény, hogy a 
jelenlegi, papír alapú helyett, a meg-
felelő jogszabályi változások után, 
elektronikus aláírással hitelesített, 
digitális ügyintézéssel lehessen 
megoldani a különböző engedélyek, 
iratok kezelését. gy nyomtatás nél-
kül lehetne követni egy-egy doku-
mentumot a teljes ügyintézési folya-
mat során.

Hasonló igényként jelentkezett 
a keretmaradványok követése. A 
gyakorlatok tervezői is kíváncsiak 
lennének a megmaradt pénzügyi for-
rásokra, amelyet a parancsnokság 
jelenleg csak saját nyilvántartásában 
vezet. Birovecz ezredes véleménye 
szerint ezt a pénzügyi információt 
is elérhetővé kell tenni a megfele-
lő felhasználói kör számára, hiszen 
így nagyban megkönnyíthető az év 
közben jelentkező, új kiképzési ren-

dezvényekre szóló igények kezelése, 
átcsoportosítások kezdeményezése. 
Ha az online rendszerben a napra-
kész pénzügyi adatok is megje-
lennek, akkor gyorsan eldönthető, 
lehetséges-e valahonnan átcsoporto-
sítani a rendezvény  nanszírozásá-
hoz szükséges összeget.

Ezt segíti az is, hogy megfele-
lő szűrők alkalmazásával gyorsan 
kimutatható, ha valaki a megadott 
határidőkön belül nem töltötte fel a 
gyakorlatokkal kapcsolatos, szük-
séges dokumentumokat – például a 
költségvetési elszámolást.

Az ezredes fontosnak tartotta 
megjegyezni azt is, hogy 2014-hez 
képest ma már látványosan több 
adat, ügydarab érkezik be a parancs-
noksághoz, köszönhetően az elekt-
ronikus rendszernek. Jövőbeli fel-
adat a lő- és gyakorlóterekre, azok 
igénylési rendjére, a szimulációkra 
vonatkozó információk bevitele a 
rendszerbe. A folyamat nem állhat 
meg, mindig vannak újabb és újabb 
ötletek a továbbfejlesztéshez.

BIZTONSÁGBAN
A tűzfalakkal védett STN-rendszer 
biztonságos, de egyben az e- K P 
egyik hátrányát is jelenti, hiszen 
ezen keresztül csak itthonról, STN-
csatlakozással rendelkező számí-
tógépekről érhető el az adatbázis. A 
külképviseleteken, a külföldi szolgá-
lati helyeken is gyakran szükség lenne 
azokra a naprakész információkra, 
amelyeket a rendszer nyújtani képes. 

ehetséges, tette hozzá Birovecz ez-
redes, hogy az adatbázis egy részének 
internetes elérése lesz a megoldás, 
hasonlóan a NATO MTEP programjá-
hoz. Az alapadatokat így bárhol, bárki 
képes lenne elérni, megtekinteni. A 
rendszer mélyebb, több információt 
tartalmazó része pedig továbbra is 
csak az STN-eléréssel rendelkezők 
számára lenne nyitott. 

– Legfontosabb feladatunk je-
lenleg az ideiglenes működési en-
gedély megkérése a H K Híradó, 
Informatikai és Információvédelmi 

soportfőnökségtől, majd a rendszer 
tesztelése után a végleges működési 
engedély elkészítése – zárta a beszél-
getést az osztályvezető.

HADERŐ
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A francia haditengerészet vezérkari főnöke, 
Bernard Rogel admirális bejelentette: teljesen 
hadra fogható a második Aquitaine-osztályú 
fregatt, a 652 P O EN E. A EMM 
többfeladatú fregattok francia változatát 
(Olaszország, Marokkó és Egyiptom hadi-
tengerészete vásárolt ilyen úszóegységeket) 
alapvetően felszíni hajók és tengeralattjárók 
elleni küzdelemre optimalizálták, emellett 
elláthatnak légvédelmi tevékenységet is. A 
legalább 1000 kilométeres hatótávolságú, 
16 cellás, függőleges konténerből indítható 
S A P Naval cirkálórakétáknak köszönhető-
en nagy hatótávolságú csapásmérésre szintén 
alkalmasak.

Francia haditengerészet

A francia haditengerészet vezérkari főnöke, 
Bernard Rogel admirális bejelentette: teljesen 
hadra fogható a második Aquitaine-osztályú 
fregatt, a 652 P O EN E. A EMM 
többfeladatú fregattok francia változatát 
(Olaszország, Marokkó és Egyiptom hadi-
tengerészete vásárolt ilyen úszóegységeket) 
alapvetően felszíni hajók és tengeralattjárók 
elleni küzdelemre optimalizálták, emellett 
elláthatnak légvédelmi tevékenységet is. A 
legalább 1000 kilométeres hatótávolságú, 
16 cellás, függőleges konténerből indítható 
S A P Naval cirkálórakétáknak köszönhető-
en nagy hatótávolságú csapásmérésre szintén 
alkalmasak.

NAGYVILÁG Trautmann Balázs összeállítása

A dán kormány határozott: a parlamenti pártokkal 
egyeztetve a ockheed Martin – 5A ightning II, 
ötödik generációs, nehezen felderíthető vadászbom-
bázó repülőgépeire cserélik le a jelenleg használt 

–16AM BM alcon típust. A 27 repülőgép beérkezé-
se után az 1980 óta használt alconok utolsó példánya 
2024-ben köszön majd el a dán légierőtől. Az – 5-
ösöket a Skrydstrup melletti – az új gépek 2021-es 
beérkezése előtt modernizáláson áteső – repülőtéren 
üzemeltetik majd. A beszerzés értéke hárommilliárd 
dollár, amely természetesen tartalmazza a szükséges 
logisztikai, támogatási és kiképzési csomagokat is.

Dán Védelmi Minisztérium

tadták a harmincadik, egyben utolsó Aermacchi 
M– 46 avi sugárhajtású, transzszonikus sebes-
ségű, kétüléses gyakorló-repülőgépet az Izrae-
li r- és égierőnek. Ezzel a típussal az A–4N 
Skyha k könnyű támadó repülőgépeket váltották 
le, amelyeket 2015. december 1 -án vontak ki a 
hadrendből. Az izraeli pilóták a 2012-ben vásárolt 
M– 46-osokon kapnak majd haladó továbbkép-
zést az – 5I Adir vadászbombázókra, amelyek-
ből az első két példány várhatóan még az idén 
megérkezik. Az M– 46-osok eddig már 10 ezer 
felszállással közel 7500 repült órát teljesítettek.                                                                                                                                   

Leonardo-Finmeccanica

ÚJ GYAKORLÓGÉPEK IZRAELBEN

E E E  A RO EN E
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A lengyelországi he mno mellett, a isztula folyón üze-
meltették a NATO történelmében összeállított leghosz-
szabb M  úszó hadihidat. Az Anakonda 2016 hadgya-
korlat során a 50 méter hosszú pontonhidat 8 brit és 
22 német elemből építették össze, alig 5 perc leforgása 
alatt. A német hadsereg 1 0. műszaki ezrede és a brit 
hadsereg 2 . műszaki százada által összeúsztatott  hídon 
átkelhettek a NATO legnehezebb harckocsijai is, mint a 
német epoard 2A6, az amerikai M1A2 Abrams vagy a 
brit hallenger 2. Az amerikai eredetű M -as hídrend-
szert a katonai szövetségen belül csak az említett német 
és brit műszaki alakulat alkalmazza. 

GDELS

MAGYAR HONVÉD

RO O AR O

A közelmúltban vízre bocsátották a dél-koreai haditen-
gerészet első, továbbfejlesztett -II fregattját. Az 
Incheon-osztály második sorozatának első hajóegysége, 
a 200 tonnás vízkiszorítású, kettős, dízel-gázturbinás 
meghajtással rendelkező –818 AE U elsődleges 
feladata az észak-koreai szárazföldi célpontok támadá-
sa lenne, s ehhez az 500 kilogrammos robbanótöltettel 
felszerelt Hyunmoo–  cirkálórakétákat alkalmazhatja. 
A hajók ellen SSM–700K Hae Sung irányított rakétákat, 
míg az egyre nagyobb fenyegetést jelentő észak-koreai 
tengeralattjárókkal szemben K745 Blue Shark torpedókat 
vethet be. 

KBS World Radio

A LEGHOSSZABB HÍD

VÍZEN A DAEGU 

nálló műveletek végrehajtására alkalmas, a 
feladattól függően lánctalppal vagy gumikere-
kekkel felszerelhető, felfegyverezhető harctéri 
robotot mutatott be az Eurosatory 2016 kiál-
lításon az izralei IAI. A oBattle nevet kapott 
nagyméretű jármű modulszerűen szerelhető 
össze, a feladatnak és a hadszíntér terepviszo-
nyainak megfelelően. A robot képes felderítő-, 
hírszerző-, meg  gyelő- és tűzszerészfeladatot 
is ellátni, de felfegyverezve alkalmas védelmi, 
konvojkísérő vagy kisebb harci bevetésekre is. 
A oBattle a kívánt autonómia-foknak megfe-
lelő vezérléssel szerelhető fel, így a megren-
delőtől függ, mennyire önállóan működik a 
jármű.

Israel Aerospace Industries

MAGYAR HONVÉD 13
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Immár az MH 12. Arrabona Légvédel-
mi Rakétaezred zászlaja is ott leng a 
szarajevói Butmir táborban. A magyar 
kontingens gerincét adó győri alakulat 
katonái július elején érkeztek a művele-
ti területre, majd a váltással kapcsolatos 
teendők elvégzése után megtörtént a pa-
rancsnoki beosztás ünnepélyes átadás-
átvétele. Az eseményen Sáfár Albert 
dandártábornok, az EU O  törzsfőnö-
ke megköszönte a 18. váltás áldozatos 
munkáját Fürst Tamás ezredesnek, a 
távozó kontingens parancsnokának, míg 
utódjának, Stoszek János alezredesnek 
sikeres és eredményes munkát kívánt.

Kép és szöveg: ely Gusztáv őrnagy

VÁLTÁS 
SZARAJEVÓBAN Immár az MH 12. Arrabona Légvédel-

mi Rakétaezred zászlaja is ott leng a 
szarajevói Butmir táborban. A magyar 
kontingens gerincét adó győri alakulat 
katonái július elején érkeztek a művele-
ti területre, majd a váltással kapcsolatos 
teendők elvégzése után megtörtént a pa-
rancsnoki beosztás ünnepélyes átadás-
átvétele. Az eseményen Sáfár Albert 
dandártábornok, az EU O  törzsfőnö-
ke megköszönte a 18. váltás áldozatos 
munkáját Fürst Tamás ezredesnek, a 
távozó kontingens parancsnokának, míg 
utódjának, Stoszek János alezredesnek 

Kép és szöveg: ely Gusztáv őrnagy

Az EU O -parancsnok kérésére, dr. Benkő 
Tibor vezérezredes, a Honvéd ezérkar főnöke 
jóváhagyásával, az MH EUFOR Kontingense 
Szarajevóban szolgáló magyar manőverszá-
zadának katonái egy nappal hazatérésük előtt 
készenléti szolgálatba léptek a törökországi ese-
mények miatt. Az EUFOR parancsnoka felol-
dotta a rövid idejű készenlét fenntartását, amint 
a török helyzet már nem indokolta a kontingens 
mintegy kétszáz magyar katonájának bosznia-
hercegovinai jelenlétét, akik azóta haza is tér-
tek. A honvédség kijelölt alegysége az EU O  
készenléti század feladatait a terveknek és a 
bevezetett nemzetközi eljárásoknak megfelelő-
en hazai rendelkezésre állással biztosítja.

Honvédel i Minisztériu ; fotó: arc v

Összetett gyakorlatot tartottak az MH 
K O  Kontingens 14. váltásának kijelölt 
egységei: a Pristinában állomásozó portu-
gál–magyar közös harcászati tartalék zász-
lóalj alárendeltségébe tartozó egészségügyi 
központ szakállományának szimulált, töme-
ges sérültellátást kellett megoldania. A gya-
korlat kiinduló h elyzete szerint a Slim Lines 
tábor kapuját ért támadásban több katona is 
megsebesült: ennek kezelésében az egész 
zászlóalj részt vett. Dr. Vekerdi Zoltán ezre-
des, az egészségügyi központ parancsnoka 
szerint a gyakorlat elérte célkitűzéseit, a 
feladatba bevont erők sikeresen tesztelték a 
vezetési-irányítási rendszer működőképes-
ségét. Kép és szöveg: B z saba adnagy

KÉSZENLÉT 
AZ EUFOR-

KONTINGENSNÉL

EGÉSZSÉGÜGYI
 GYAKORLAT
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A Koszovóban szolgáló magyar békefenntar-
tók közül több mint hetvenen ismét részt vet-
tek a ancon March ( án Menet  elnevezésű 
menetgyakorlaton. A Novo Selo-i táborból 
induló és a környező dombokon kijelölt 25, 
illetve 40 kilométeres távot egyenruhában, 
bakancsban és legalább 10 kilogramm súlyú 
felszereléssel 9 órán belül kellett teljesíteni, 
de a mostani túrán  részt vevők a mostoha 
időjárási körülményekkel is megküzdöttek. 
A közel 1100 induló közül ilipinyi Andrea 
őrvezető, az MH 5. Bocskai István övész-
dandár katonája ismét kiemelkedett teljesít-
ményével: a 40 kilométeres táv női kategóriá-
jának harmadik helyezettje lett.

Kép és szöveg: B z saba adnagy

DÁN MENET – 
MAGYAROKKALA Koszovóban szolgáló magyar békefenntar-

tók közül több mint hetvenen ismét részt vet-
tek a ancon March ( án Menet  elnevezésű 
menetgyakorlaton. A Novo Selo-i táborból 
induló és a környező dombokon kijelölt 25, 
illetve 40 kilométeres távot egyenruhában, 
bakancsban és legalább 10 kilogramm súlyú 
felszereléssel 9 órán belül kellett teljesíteni, 
de a mostani túrán  részt vevők a mostoha 
időjárási körülményekkel is megküzdöttek. 
A közel 1100 induló közül ilipinyi Andrea 
őrvezető, az MH 5. Bocskai István övész-
dandár katonája ismét kiemelkedett teljesít-
ményével: a 40 kilométeres táv női kategóriá-
jának harmadik helyezettje lett.

Az ENSZ Ciprusi Békefenntartó Missziój ának 
(UN I P  főparancsnokságán, valamint szek-
toraiban évente kétszer szerveznek ENSZ-medál 
átadási ceremóni át. A kitüntetésre a katonák a 
misszióban eltöltött első 90 napot követően válnak 
jogosulttá. Az UN I P központi ünnepségén, 
valamint a misszió 4-es szektorának rendezvényén 
számos magyar katona is átvehette az elismerést. 

ubbonyaikra többek között Elizabeth Spehar, az 
ENS  főtitkárának nemrég hivatalba lépett külön-
leges képviselője, az UN I P-misszió vezetője, 
Kristin und vezérőrnagy, az ENS  ciprusi katonai 
erőinek parancsnoka, valamint a részt vevő nem-
zetek Nicosiában akkreditált nagykövetei, katonai 
képviselői tűzték fel a medálokat.

Kép és szöveg: Kiszely éter százados

KITÜNTETÉSI 
ÜNNEPSÉGEK 
CIPRUSON

Horváth Gábor dandártábornok, az MH 
sszhaderőnemi Parancsnokság szárazföldi 
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bornokkal, megtekintették az állomány elhe-
lyezési körleteit, technikai bemutatón vettek 
részt, majd Podujevóban szemrevételezték 
az összekötő és meg  gyelő csoport ( MT 
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számos magyar katona is átvehette az elismerést. 
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SEREGSZEMLE

MAGYAR HONVÉD

Mint magazinunk júliusi szá-
mában már hírt adtunk róla, 
június 15-én új fegyverzeti 

és egyéni felszerelési eszközöket ka-
pott az MH 2. Különleges Rendelte-
tésű Ezred (MH 2. K E . Az eszkö-
zöket most az ezred szakembereivel 
vehettük alaposabban is szemügyre.

A civil szemnek leglátványosabb 
talán a mesterlövészek két új fegy-
vere. Az egyik, az amerikai Knight s 
Armament ompany által fejlesztett 
és gyártott M110 félautomata, öntöl-
tő mesterlövészfegyver, a Szolnokon 
is használt Remington M24-es és a 
honvédségben széles körben alkal-
mazott Sz  utódjának is számít. A 
hangtompítóval is felszerelt, 7,62×51 

milliméteres NATO-kaliberű fegyver 
20-as tárral rendelkezik, hatásos lőtá-
volsága, megfelelően képzett lövész-
szel, eléri a 800 métert is. 

Amint azt a minket kísérő szolno-
ki mesterlövész megjegyezte, éppen 
az öntöltő képesség az egyik legfon-
tosabb előnye a forgózáras fegyve-
rekhez képest. A célponton kívül itt 
nem kell mással foglalkozni, így nem 
kell megmozdulni az újratöltéshez 
sem. Igaz, kellő rutin esetén a lövész 
mozgásában már benne van a töltés 
is, nem kell külön  gyelni erre – tette 
hozzá a szakember. A hadrendben álló 
Sz -hez képest az M110 hatalmas 
váltásnak számít. A kiváló eupold 
optika 14-szeres nagyítást és igen 

pontos célzást biztosít. Ergonómia-
ilag nagyon jól kialakított, állítható 
válltámasszal ellátott, „felhasználóba-
rát  fegyverről beszélhetünk. Az AN
P S–22 éjjellátó rendszert használva, 
a tapasztalatok szerint, 600 méterig 
kivehető egy harckocsi sziluettje.

– A másik mesterlövészfegyver az 
Mk–1  Mod 5. Ez . 00 inMag lő-
szert tüzel, mechanikus, forgózáras 
kialakítású, s kifejezetten az amerikai 
különleges erők kérésének és igé-
nyeinek megfelelően fejlesztették ki 
az Egyesült llamokban. A fegyver 
tárkapacitása öt lőszer, hatásos lőtá-
volsága eléri az 1000 m étert is. Nagy, 
800 m s-os sebessége miatt a lövedék 
hatalmas átütőerővel rendelkezik tá-

A KÜLÖNLEGES M VELETEK 
BIZTONSÁGOS ÉS HATÉKONY 
VÉGREHAJTÁSÁHOZ KÜLÖNLEGES 
ESZKÖZÖK, FEGYVEREK 
SZÜKSÉGESEK. KÖSZÖNHETŐEN 
A KIVÁLÓ ÉS ÉVEKRE VISSZANYÚLÓ 
AMERIKAI–MAGYAR 
EGYÜTTM KÖDÉSNEK, ÚJABB 
MODERN FELSZERELÉSSEKKEL 
GAZDAGODOTT A MAGYAR 
HONVÉDSÉG.

                                      Trautmann Balázs  Fotó: Dévényi Veronika

KÖNNYEBB, OKOSAB B
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volabbi célpontok esetén is. Ennek 
köszönhetően a repesz- vagy golyó-
álló mellényt viselő célpontok leküz-
dése sem jelent akadályt. A modern 
fegyver behajtható válltámasszal és 
beállítható arctámasszal szabható  
kezelőjére. A tizenkétszeres nagyí-
tású Schmidt Bender távcső sokat 
segít a célok felderítésében, s az éles-
ség mellett minden olyan paraméter 
is állítható, amely a cél eredményes 
leküzdéséhez szükséges. A fegyver 
természetesen hangtompítóval is ren-
delkezik, a Picatinny sínre éjjellátó 
rendszer is illeszthető a látcső elé – 
mondta a mesterlövész.

Az MH 2. K E felderítő-altiszt-
jeinek, illetve a felderítést támogató 

részleg szakembereinek szerveztek 
haladó SSE-tanfolyamot (Sensitive 
Site Exploitation – érzékeny helyszí-
nek felderítése  Szolnokon, felhasz-
nálva a most kapott amerikai eszkö-
zöket is. A fő feladat a nyomrögzítés 
volt, a tanfolyam időtartamának zö-
mében a különböző műveletek utáni 
ujjlenyomat-levételt gyakorolták a 
katonák. Természetesen a bizonyí-
tékgyűjtés, a NS-minták begyűjtése 
sem maradhatott ki az elméleti, majd 
gyakorlati oktatásból .

A képzést egy ötfős, amerikai 
mobil kiképzőcsoport végezte. A 
rendőrségi nyomrögzítő háttérrel 
rendelkező szakemberek Irakban 
és Afganisztánban is dolgoztak az 
amerikai hadsereggel, így rendel-
keznek missziós tapasztalattal. Mint 
ahogy azt a szolnoki specialista is 
elmondta, az általuk oktatott rendőr-
ségi nyomrögzítést „át kell ültetni” a 
katonai műveleteknek megfelelően, 
hiszen itt sokkal kevesebb idő áll 
az operátorok rendelkezésére, nincs 
lehetőség minden bizonyítékot be-
gyűjteni. A helyszínen el kell dönte-
ni, hogy milyen nyomokat tart fon-
tosnak az ember, és azokat hogyan 
rögzíti. Az idő rövidsége miatt a 
bizonyítékokat (fegyvereket, tárgya-
kat, dokumentumokat, fényképeket, 
laptopokat stb.  általában gyűjtőtasa-
kokba rakják, s a későbbiekben, már 
nyugodt körülmények között veszik 
le róla a nyomokat. Ha van olyan 
tárgy, amit nem lehet mozgatni, s a 
nyomrögzítéshez van elegendő idő, 

akkor arról a helyszínen veszik le az 
ujjlenyomatokat.

Az ezred szempontjából fontos ez a 
képesség. A nyomrögzítés és -feldol-
gozás (s az így nyert új információk  
eredménye újabb műveletek megin-
dítása lehet, de a már zajló műveletek 
során ezekkel tudják alátámasztani 
bizonyos személyek érintettségét is. 
A NS-minták, az ujjlenyomatok se-

                                      Trautmann Balázs  Fotó: Dévényi Veronika
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Digitális íriszkép-rögzítés.

Ha elfogták a gyanúsítottat, 
következhet a digitalizált 
ujjlenyomat-vétel is.
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gítségével egyes emberek „képbe ke-
rülhetnek , összekapcsolhatók külön-
böző helyszínekkel, eseményekkel, 
köszönhetően a már máshol levett 
mintákat tartalmazó adatbázisnak.

Júniusban új, feltöltött, úgynevezett 
Pelican ládákat és hátizsákokat ve-
hetett át az MH 2. K E. Ezek nagy 
része ujjlenyomat-rögzítéshez szüksé-
ges eszközöket tartalmaz (különböző 
méretű bizonyítékgyűjtő zacskók, az 

ujjlenyomatok levételéhez szükséges 
speciális műanyag szalagok, papírok, 
különböző színű felületeken alkal-
mazható porok , amelyek a gyakorla-
tokon, a műveleti területeken fogyó-
eszköznek számítanak.

Több új éjjellátó eszközzel is gaz-
dagodott az ezred fegyvertára. Az 
AN P S–15 a legnagyobb előrelé-
pést elődeihez képest a két különálló 
csöves kialakításnak köszönheti, mert 

segítségével érzékelhető a mélység-
élesség. A P S–15-ösön nézve a 
gödör valóban gödörnek látszik, nem 
pedig egy sötét foltnak az éjszakában. 
Fontos különbség az is, hogy amíg az 
eddig alkalmazott, egycsöves P S–7-
esek és 14-esek látómezeje kimon-
dottan szűk volt, addig a P S–15-nél 
47 fokos látómezőről beszélhetünk. A 
harmadik generációs eszköz még ma-
nuális fókusszal rendelkezik, s ha az 
operátort hirtelen erős fénnyel vilá-
gítják meg, akkor a készülék automa-
tikusan szűri ezt, vagy akár ki is kap-
csol, így felhasználója nem vakul el. 
A P S–15-ös rendelkezik infrajelző 
képességgel, azaz infravörös fényt 
is ki tud vetíteni. Ezek az eszközök 
a maradékfény-erősítés elve alapján 
dolgoznak, így valamilyen minimális 
külső fény (csillag- vagy holdfény, 
beszűrődő mesterséges fény  szüksé-

AN/PEQ–15 ATPIAL célzórendszer 
a gépkarabély 

csövének tetején.

Ujjlenyomat-
vétel 
hagyományos 
módon.

PVS–15 típusú, kétcsöves 
éjjellátó készülék.
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ges a használatukhoz. Pincében, föld-
alatti ütegekben, más zárt helyeken 
azonban nincs fény; ekkor hasznos az 
integrált infravörös fényforrás.

Az eszköz kesztyűs kézzel is jól 
kezelhető, látszik, hogy katonáknak 
tervezték. yártanak hozzá külső ak-
kumulátor-csomagot is, amely a sisak 
hátsó részére szerelve kiegyensúlyoz-
za az elejére helyezett szemüveget. 
Nagy változás az is, hogy új, stabi-
labb, szilárdabb rögzítést adó sisak-
adaptert rendszeresítettek a készülék-
hez. Ennek hiányában lehetőség van 
a külső hevederes rögzítésre is, de ez 
természetesen kevésbé stabil.

Az AN P S–21-esnél megpróbál-
ták a tervezők az éjjellátót a lehető 
legközelebb helyezni az archoz. A fej 
mozgása szabadabb lesz, hiszen nem 
lóg ki az eszköz a sisak elé. Ez főleg 
épületekben, akadályokkal teli, zsú-
folt helyeken dolgozva fontos. Mivel 
közvetlenül a szem elé vetítik fel az 
éjjellátó képét, így sokkal nagyobb 
a kivetített látómező is. Későbbi 
fejlesztés tárgya lehet az adatátviteli 
képesség, amelynek segítségével a 
szemüveg képét valós időben lehet 
továbbítani a vezetési pontra vagy az 
illetékes parancsnokságra. Ennél a 
szemüvegnél is fontos a jó minőségű 
csatlakozó, hiszen itt az archoz közel 
kell elhelyezni azt, pontosan a szem 
elé beállítva. Az eszköz szintén ren-
delkezik külső áramforrással, amely-
re szükség is van a kiegyensúlyozás-
hoz, valamint annak biztosításához, 
hogy ne mozduljon el.

– Egyéni fegyverzetre irányzék-
ként rögzíthető, de meg  gyelőesz-
közként is alkalmazható az AN
PAS–1 ( 1. A PAS–1 -as család 
régebbi, 1 A változatával már ko-

rábban is rendelkeztünk, használtuk 
műveleti területen is. Az új eszköz 
jóval kisebb méretű és minimális tö-
megű, felhasználja a környezet hőjét. 
Ugyanakkor hátránya, hogy nincs 
maradékfény-erősítés. Ha a meg  -
gyelni kívánt tárgy vagy személy hő-
mérséklete beleolvad a környezetébe, 
akkor nem látható. Kevéssé ismert 
az a naponta kétszer, napfelkelte és 
naplemente környékén tapasztalha-
tó jelenség, amikor a környezet és a 
levegő hőmérséklete 0–90 percen 
keresztül szinte tökéletesen meg-
egyezik. Ekkor a hőkép jelentősen el-
mosódik – jegyezte meg az operátor.

A PAS–1  nemcsak jelentősen 
könnyebb, de jobb képminőséggel 
is rendelkezik. iszont számottevő 
az energiafogyasztása. Ezt a gyártó 
is tudja, így egy speciális, kesztyű-
ben is könnyen alkalmazható elem-
tartó segítségével nagyon gyorsan 
cserélhetők az áramforrások. Az 
energiaigény miatt a meg  gyelés 
helyett inkább fegyverirányzékként 
használható jobban, hiszen ekkor rit-
kán kell hosszú ideig működtetni. A 
rögzítése, a kiváló minőségű a ue 
gyorszáras adapternek köszönhető-
en, egyszerű és stabil. A PAS–1  
beépített zoom-mal is rendelkezik, 
így széles és szűk látómező között 
lehet választani. Manuálisan állítható 
a fényerő, a szürketartomány, s kivá-
lasztható az is, hogy a meleg pontot 
fekete vagy fehér színnel mutassa; 
ez a terepviszonyok eltérése miatt 
fontos. Az eszközbe több fegyver 
adatait is beprogramozták, így fegy-
verirányzékként használva könnyen 
kiválaszthatja a megfelelő beállítást 
az operátor. ideofelvevőt is rá lehet 
csatlakoztatni, így a kép rögzíthető, 

és megfelelő kommunikációs rend-
szerrel továbbítható. Sokkal gyor-
sabban ki- és bekapcsolható, mint 
elődje, szinte pillanatok alatt műkö-
dőképessé tehető. yorsan levehető a 
porvédő lencse, s a szemnél a kilépő 
fény útját egy gumiharang állja el, 
így nem „világít” vele a felhasználó.

Az AN P S–22 kifejezetten a 
fegyverekhez szánt éjjellátó rend-
szer. Fontos tulajdonsága, hogy nem 
kell megbolygatni a mesterlövészek 
fegyvereinek belőtt optikáját, mert 
közvetlenül a fegyvertávcső elé rög-
zíthető. Saját céljelet is ad a P S–22, 
mert nem biztos, hogy a nappali op-
tika célkeresztje jól látható marad. 
Alkalmazásával ugyan 5-600 méterre 
csökken a hatásos lőtávolság, de még 
így is sokkal nagyobb fenyegetést je-
lent egy egyszerű  lövészkatonához 
képest.

Az AN PE –15 ATPIA  fegyve-
rekre felszerelhető célzórendszer; 
jelentős előrelépést hoz a már jól is-
mert AN PE –2-höz és az AN PE –
2A-hoz képest. A sokkal könnyebb 
eszköz többet is tud, mint elődei. 
Míg a PE –2 és 2A csak infravörös 
sugarat bocsát ki, addig a PE –15 
látható vörös lézersugarat is képes 
alkalmazni.

– Ha azt akarom, hogy ne lássanak, 
akkor infravörös sugarat használok. 
Ha azonban inkább a  gyelmeztető 
funkció a fontos, akkor jól jön a lát-
ható, vörös fénysugár. Igen meggyő-
ző tud lenni, ha valakin megjelenik 
a vörös pötty, vagy poros, párás kör-
nyezetben kirajzolódik a sugár – tette 
hozzá az operátor.

A célzórendszer rendelkezik egy 
beépített infravörös fényforrással, 
amely a P S–15-öséhez képest je-
lentősen nagyobb fényerővel bír. gy 
akár terület-átvizsgálásra, terület-be-
világításra is alkalmas. A kibocsátott 
infravörös sugár zoomolható, a fel-
adatnak megfelelően így pontszerű 
(nagyobb távolság  vagy szélesebb, 
derített fény (nagyobb terület  is 
használható. A legkisebb átmérőt 
alkalmazva, meghibásodás esetén 
akár a célzósugarat is helyettesíti. 
Szalagkapcsolóval távirányítható, s 
ez igen népszerű a katonák körében. 
Az eszköz a fegyver tetejére vagy ol-
dalára helyezett Picatinny sínekre is 
rögzíthető.

Nem mindig van idő 
a helyszíni nyomrögzítésre.
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SEREGSZEMLE Sinka István összeállítása

Megtartotta alakuló ülését a rögtönzött robbanószerkezetek elleni 
műveletek ( ounter Improvised Explosive evices – -IE  
hadműveleti szintű feladatokat koordináló és felügyelő munka-
csoportja, az MH sszhaderőnemi Parancsnokságon (MH HP . 
Somogyi oltán alezredes, az MH HP megbízott szárazföldi 
hadműveleti és kiképzési főnöke, valamint az alakuló ülés elő-
adói egyaránt a szakterület fontosságára mutattak rá. Többek 
között elhangzott, hogy a migránsválság és az utóbbi hónapok 
terrorcselekményei is ráirányítják a  gyelmet a -IE  szerepére, 
hiszen például a párizsi vagy a brüsszeli merénylők is ismerték 
és használták a rögtönzött robbanószerkezeteket.

Draviczné Adamek Krisztina százados
Fotó: Bödő Viktória

A MH 25. Klapka yörgy övészdandár, illet-
ve az amerikai hadsereg 5-7. Páncélos elderítő 

ászlóalj kijelölt állománya július 4. és augusz-
tus 19. között közös gyakorlatot tart Magyar-
országon. Az erőpróba fő célja a két alakulat 
tagjainak szakfelkészítése és összekovácsolása, 
amelynek keretében gyakorolják a lövészalegy-
ségnél rendszeresített gyalogsági fegyverek ke-
zelését, alkalmazását, a lövész harcászati eljá-
rásokat. A katonák emellett részt vettek harctéri 
életmentő képzésen ( S  is.

Bódog Zsuzsanna hadnagy
Fotó: Galgóczy Tamás zászlós
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Július közepétől újra az alaki foglalkozásokról ismert vezény-
szavak visszhangzottak a szentesi laktanyában. A sikeres tobor-
zást követően ugyanis egy szakasznyi újonc számára kezdődött 
meg az alapkiképzés az MH 7. II. ákóczi erenc Műszaki 
Ezrednél. ekete István százados, a kiképzőszázad parancsnoka 
elmondta, hogy a Szentesre bevonult újoncok is ugyanabban 
a katonai alapfelkészítésben részesülnek, mint például az MH 
Altiszti Akadémián kiképzendő társaik. Az eskütételt követően 
azonban ezek a katonák főleg a térségben települt alakulatok-
nál, így például a szentesi, illetve a hódmezővásárhelyi lakta-
nyákban kapnak beosztást.

Baráth Mária
Fotó: MH 37. II. Rákóczi Ferenc Műszaki Ezred

aras ászló ezredes, a magyar NATO-erőket integráló 
elem (NATO orce Integration Unit – N IU  parancsnoka 
köszöntötte a szervezetéhez érkező első külföldi tisztet Szé-
kesfehérváron. Antonio Alberto onzález őrnagy, a spanyol 
hadsereg kanári-szigeteki parancsnokságáról érkezett; 21 
éves katonai karrierje során több beosztást látott el, különö-
sen jártas a katonai műszaki szakterületen, ezért a magyar 
N IU logisztikai főnökségének műszaki részlegén kapott 
beosztást. Missziós tapasztalatai szintén széles körűek: te-
vékenykedett már Irakban, Bosznia-Hercegovinában, a pa-
kisztáni földrengés következményeinek felszámolásában, és 
kétszer szolgált Afganisztánban is.

Kép és szöveg: Harnócz Gyula őrnagy

A A  EN E EN

AN O   A  N E R  E EMN

Nemcsak a szórakozás, de a biztonság is 
nagyon fontos! E szlogen jegyében tartott 
közös motoros vezetéstechnikai tréninget 
a Katonamotoros Sportegyesület és az MH 
Altiszti Akadémia a szentendrei örgey 
laktanyában, ervadelin Tamás őrnagy 
irányításával. A motorozás megszállott-
jai a tréning során gyakorolták az elindu-
lás előtti teendőket, a motorok reagálását 
különböző testtartások esetén, valamint a 
közúti közlekedés során alkalmazható ma-
nőverek biztonságos módszereit. A jó han-
gulatú képzésen a katonák olyan tudásra 
tettek szert, amely biztonságosabbá teheti 
a mindennapi motorozást.

Kép és szöveg: Boda Bálint zászlós
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Jelentős mértékben növelte a hazánk déli határsza-
kaszán szolgálatot teljesítő katonák létszámát és 
a határsértők felderítéséhez alkalmazott technikai 
eszközök mennyiségét a Magyar Honvédség – je-
lentette be dr. Benkő Tibor vezérezredes, a Hon-
véd ezérkar főnöke az új határőrizeti rendszer 
érvénybelépése kapcsán tartott sajtótájékoztatón, 
Szegeden. A vezérezredes hangsúlyozta, hogy a 
katonák főként légi és földi felderítést végezve, 
illetve a rendőrökkel együtt járőrözve egy éve tel-
jesítenek itt szolgálatot, s bár alapfeladataik nem 
változnak, az új határőrizeti rendszer a létszám 
közel ötven százalékkal, a technika mennyiségé-
nek pedig harmadával történő növelését tette szük-
ségessé.

Kép és szöveg: Galambos Sándor

Jelentős mértékben növelte a hazánk déli határsza-
kaszán szolgálatot teljesítő katonák létszámát és 
a határsértők felderítéséhez alkalmazott technikai 
eszközök mennyiségét a Magyar Honvédség – je-
lentette be dr. Benkő Tibor vezérezredes, a Hon-
véd ezérkar főnöke az új határőrizeti rendszer 
érvénybelépése kapcsán tartott sajtótájékoztatón, 
Szegeden. A vezérezredes hangsúlyozta, hogy a 
katonák főként légi és földi felderítést végezve, 
illetve a rendőrökkel együtt járőrözve egy éve tel-
jesítenek itt szolgálatot, s bár alapfeladataik nem 
változnak, az új határőrizeti rendszer a létszám 
közel ötven százalékkal, a technika mennyiségé-
nek pedig harmadával történő növelését tette szük-
ségessé.

– Hazánk erősíti katonadiplomáciai tevékenységét, ennek jegyé-
ben új attaséhivatalokat nyitunk – mondta dr. Simicskó István 
honvédelmi miniszter Budapesten, a véderő-, katonai és légügyi 
attasék éves értekezletén. A tárcavezető előadásában rámutatott, 
hogy a biztonsági környezet változásaira reagálva a magyar kor-
mány megtette a szükséges lépéseket: az alaptörvény módosítása 
megadta a felhatalmazást a honvédség bevetésére egy esetleges 
terrorveszély esetén, a honvédelmi kiadások folyamatos növelése 
mellett pedig a haderő megújítása is megkezdődött. A katonadip-
lomácia fontosságát hangsúlyozva a miniszter bejelentette, hogy 
már az idén új állomáshely nyílhat ágrábban, jövőre pedig Po-
zsonyban, Prágában és Szkopjéban is.

Nyulas Szabolcs; Fotó: Dévényi Veronika

– A NATO Katona-egészségügyi Kiválósági Központ szak-
emberei az interoperabilitásért dolgoznak, munkájuknak 
kiváló híre van, s külön büszkeség számunkra, hogy ezt 
a munkát Budapesten végzik – hangsúlyozta köszöntő-
beszédében argha Tamás, a Honvédelmi Minisztérium 
parlamenti államtitkára, miniszterhelyettes, az MH Egész-
ségügyi Központban tartott igazgatóváltási rendezvényen. 
A kiemelt státuszú NATO-intézmény tevékenységét a jö-
vőben dr. azekas ászló orvos ezredes irányítja majd. 
Elődje, dr. Stefan Ko itz dandártábornok céltudatos és ál-
dozatos munkájáért a Szolgálati rdemjel arany fokozatát 
vehette át argha Tamástól.

Révész Béla; fotó: Krasznai-Nehrebeczky Mária

A A
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Az MH Altiszti Akadémia száznegyvenkét végzőse tett 
esküt a szentendrei ő téren. Az ünnepségen dr. Orosz ol-
tán altábornagy, a Honvéd ezérkar főnökének helyettese 
kijelentette: a haza védelme minden polgár kötelessége, de 
abban kiemelt szerepe és jelentősége van a honvédségnek. 
Az altábornagy a tűzszerészek tragédiájáról megemlékezve 
hangsúlyozta, hogy a hős katonák kötelességtudatukkal és 
önfeláldozásukkal is példát mutattak, majd így fogalma-
zott: Az eskü súlyos szavai megkülönböztetik önöket min-
den más állampolgártól, hiszen készek a legdrágábbat is 
feláldozni hazájuk védelmében.  A kiválóan végzett altisz-
tek közül Makádi dám őrmester vehette át a díszkardot.                            

Nyulas Szabolcs; fotó: Dévényi Veronika

A N  A  RA AN O

Elismerésünket fejezzük ki a repülő-műszaki biztosí-
tás terén szolgálatot teljesítő valamennyi szakember-
nek az elmúlt időszakban végzett odaadó szolgálatá-
ért!  – köszöntötte levelében a repülő-műszakiakat július 
elsején, fegyvernemi napjuk alkalmából dr. Simicskó 
István honvédelmi miniszter és dr. Benkő Tibor vezér-
ezredes, a Honvéd ezérkar főnöke. A Kecskeméten, 
az MH égijármű-javító zemben tartott ünnepi állo-
mánygyűlésen, szakmai munkájuk elismeréseként többen 
vehettek át a Honvéd ezérkar főnöke, továbbá az MH 

ogisztikai Központ és az MH sszhaderőnemi Parancs-
nokság parancsnoka által adományozott emléktárgyat, 
oklevelet.                      Kép és szöveg: Galambos Sándor

E  E E  A  A E

RE -M A A  NA A

Nemes ügyért fogott össze a Magyar Honvéd-
ség Iraki Kiképzés-biztosító Kontingensének ál-
lománya. Egy ceglédi, gyermekét egyedül neve-
lő édesapa az egyik közösségi médiafelületen azt 
kérte, hogy aki tud, küldjön egy képeslapot Pat-
rik nevű kis  a születésnapjára, mert ő sajnos nem 
tudja most megajándékozni gyermekét. A kérést 
az Irakban szolgáló magyar katonák is olvasták, s 
úgy gondolták, hogy ennél többet is tudnak tenni: 
pénzgyűjtésbe kezdtek, majd átutalták azt egy itt-
honi bajtársuknak, aki túl azon, hogy játékokat és 
ajándékutalványokat vásárolt Patrik szülinapjára, 
egy testre szabott gyakorlóöltözettel, illetve egy 
tortával saját maga is hozzájárult ahhoz, hogy mo-
solyt csaljon az ünnepelt arcára.          

Honvedelem.hu
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Négyhetes felkészítésen vettek 
részt Szolnokon, az MH Béke-
támogató Kiképző Központban 

(MH BTKK) az UNFICYP magyar 
kontingense következő váltásának tag-
jai. Az egység mintegy nyolcvanfős 
állományának többsége a görögök és 
törökök lakta, 1974 óta kettéosztott 
sziget ütközőzónájának 4. szektorá-
ban lát majd el békefenntartói fel-
adatokat. Emellett hatan úgynevezett 
kulcsbeosztást – UN I P főorvos, 
főhigiénikus, hadműveleti tervező 
főtiszt, személyügyi főtiszt, ügyele-
tes tiszt és ellátó-altiszt – töltenek be 
a parancsnokságokon; ezen kívül az 

NEMZETKÖZI ZÁRÓGYAKORLATON BIZONYÍTOTTÁK 
FELKÉSZÜLTSÉGÜKET AZ ENSZ CIPRUSI 
BÉKEFENNTARTÓ ERŐ UNITED NATIONS 
PEACEKEEPING FORCE IN CYPRUS – UNFICYP) 
MAGYAR KONTINGENSE 40. VÁLTÁSÁNAK TAGJAI. 
SZEPTEMBERTŐL FELÜGYELIK MAJD 
A KETTÉOSZTOTT SZIGET BÉKÉJÉT. A KONTINGENS 
TERVEZETT PARANCSNOKA LÁZÁR JÓZSEF 
ALEZREDES.

CIPRUSRA KÉSZÜLVE

MAGYAR HONVÉD
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UN I P-főparancsnokság védelmét 
biztosító, úgynevezett mobil tartalék-
erőben is szolgálnak magyar katonák. 
Ez utóbbiak feladata, többek közt, a 
katonai rendészekkel közösen biztosí-
tani az ENS  jószolgálati irodája által 
szervezett, a nicosiai főparancsnokság 
területén rendszeresen zajló, kétoldalú 
béketárgyalásokat, és a iprusi Köz-
társaság, valamint az Észak-ciprusi 
Török Köztársaság elnökeinek talál-
kozóit. 

– Az UN I P nemcsak az ENS  
egyik legrégebbi művelete, hanem 
hazánk számára is az első béketámo-
gató művelet, és azóta is folyamatosan 
tartó külföldi szerepvállalás – össze-
gezte a misszió jelentőségét Nagy ó-
bert őrnagy, az MH BTKK megbízott 
parancsnokhelyettese. 

A Magyar Honvédség 199  óta vesz 
részt a világszervezet több mint négy 
évtizede tartó feladatában. Kezdetben 

CIPRUSRA KÉSZÜLVE
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négy meg  gyelővel, majd 1995-től al-
egységekkel (elsőként szakasz-, majd 
1997-től századerővel  is biztosította a 
tűzszüneti megállapodás fenntartását, 
a szemben álló felek szétválasztását, 
a sziget békéjének megőrzését. A ma-
gyar kontingensben 2010 októberétől 
hét szerb katona is szolgál: hatan a 
magyar szakaszba beosztva, egyikük 
pedig a törzstiszti csoportban műsza-
kifőnök-helyettesként látja el a felada-
tait ipruson. A magyar békefenntar-
tók az UNFICYP egyik meghatározó 
alegységét alkotják; az ütközőzónán 
belüli Szent István-táborban, illetve az 

általuk ellenőrzött, mintegy 75 négy-
zetkilométeres szektor egy járőrbázi-
sán települnek. Elsősorban a szemben 
álló erők közötti ütközőzónában el-
lenőrzik a status uo  fenntartását. 

eladatukhoz tartozik a katonai állá-
sok építésének és megerősítésének 
meg  gyelése, a katonai manőverek és 
provokációk megelőzése, a légtérsér-
tések felderítése, az illegális behatolók 
kiszűrése, valamint a tiltott építkezé-
sek megakadályozása. Emellett ese-
tenként részt vesznek demonstrációk 
és tömegrendezvények biztosításában 
is. A kon  iktusok megelőzése érdeké-

ben napi kapcsolatot tartanak a szem-
ben álló felekkel és a helyi lakosság 
képviselőivel. 

iprust egy 180 kilométer hosszú, 
erősen tagolt ütközőövezet szeli ketté. 
Ennek a legszélesebb, 7,5 kilométeres 
része a magyar kontingens felelőssé-
gi területén fekszik, a legkeskenyebb 
szakasza pedig a Nicosia belvárosát 
kettéválasztó utcában található: a két 
oldalán álló házak erkélyei közti tá-
volság csupán  méter 0 centi. 

– Az elmúlt évtizedek során a szige-
ten konszolidálódott a helyzet, katonai 
incidensek helyett mostanában már 
inkább a civil lakosság okozta feszült-
ségeket kell kezelnünk – kapcsoló-
dott a beszélgetésbe Bolesza óbert 
százados, az MH BTKK  kiképzési 
részlegének megbízott vezetője, aki 
szinte már cipriótának számít: három 
alkalommal összesen négy és fél évet 
szolgált a szigeten. 

itás helyzeteket okozhat példá-
ul egy-egy elkóborolt állat, az üt-
közőzóna határainak (néha néhány 
centiméteres  eltolása , a zónába 
történő szemétbehordás, az engedély 
nélküli építkezések, a fagyűjtés, a 
tiltott vadászat, az üresen hagyott 
épületek fosztogatása és a fal  rkák. 
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A fentiekből adódó feszültségeket 
az ENS -katonák tárgyalásos úton 
oldják meg; a lehető legdiplomatiku-
sabban, az érintett felek érzékenysé-
gét tiszteletben tartva kell garantál-
niuk az ütközőövezet sértetlenségét. 
Ugyanakkor tömegkezelési felada-
tokra is fel kell készülniük, hiszen 
a szigeten szinte minden hónapban 
van valamilyen évfordulós esemény, 
helyi ünnep, amelyen a résztvevők 
nagy száma miatt bármikor elszaba-
dulhatnak az indulatok. A békefenn-
tartók célja az, hogy megelőzzék az 
ilyen incidensek kialakulását. Ennek 
pedig a leghatékonyabb eszköze a 
bizalomépítés. A folyamatos, 24 órás 
járőrözés, az ENS -zászló és a kék 
sisak jelenlétének biztosítása a szem-
ben álló felek közt. 

A iprusra induló alegység tag-
jai az ENS  békeműveleti feladatai 
közül kifejezetten a békefenntar-
tásra készültek fel, ami különleges 
eljárásmódokat igényel. 

– A közös munkát június 20-án 
kezdtük, két hét múlva pedig hat 
szerb katona is csatlakozott a kon-

tingenshez. k a magyar szakasz 
4. és 5. lövészrajában teljesítenek 
majd szolgálatot. A negyvenöt ma-
gyar felkészülő tíz különböző ala-
kulattól érkezett, s van köztük két 
– katonai rendészi beosztásokba 
tervezett – rendőr is. A kiképzé-
sükre fordított 176 óra kétharmada 
gyakorlati foglalkozás volt.  A ki-
képzést záró gyakorlatot az MH 
Bakony Harckiképző Központ 

táborfalvai lő- és gyakorlóterén 
tartottuk. A résztvevők itt (a misz-
sziós feladatrendszernek megfe-
lelően  egy ENS -ütközőzónában 
felügyelték a szemben álló felek 
tevékenységét a status uo  fenn-
tartása érdekében. zemeltetették 
a szektor- és szakaszparancsnoki 
munkahelyeket, egy állandó telepí-
tésű járőrbázist és több ideiglenes 
meg  gyelőpontot. eladatokat kap-
tak a katonai rendészek, a katonai 
meg  gyelő és összekötő tisztek is.  
Működtettek három járőrrajt, ebből 
kettő (a kinti struktúrát követve  
magyar–szerb összetételű volt. A 
zárógyakorlat során az alájátszók 
különböző incidenseket szimuláltak, 
amelyeket a felkészülő állománynak 
az UNFICYP eljárásainak megfele-
lően kellett kezelnie. A négy napig 
folyamatosan zajló gyakorlat során 
kiképző kollégáim munkáját négy, 

iprusról a közelmúltban hazatért, 
friss missziós tapasztalatokkal ren-
delkező mentor segítette – sorolta 
Bolesza százados. 

ázár József alezredesnek ez lesz 
a harmadik missziója. Tíz évvel ez-
előtt már szolgált ipruson, itvá-
niából pedig pár hónapja érkezett 
haza – a NATO balti légtérrendé-
szeti feladat (Baltic Air Policing – 
BAP  végrehatásában vett részt. 

– Nagyon gyakorlatias, a valós 
helyzeteken alapuló kiképzésen vet-
tünk részt. Az elsajátított és készség 
szinten begyakorolt képességek bir-
tokában ez az alegység bármelyik 
misszióban megállná a helyét – fog-
lalta össze a tapasztalatait a kontin-
gens tervezett parancsnoka.    
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Az év elején egy kiképzőszázaddal bővült az MH Béketámogató Kiképző 
Központ állománytáblája. A békeműveleti felkészítésekre, valamint a 
nemzetközi tanfolyamok és szemináriumok levezetésére szakosodott ál-
lomány kihívásként tekintett a feladatra, az újonnan létrehozott kiképző-
századok közül elsőként – június 27-én, századkötelékben – kezdték meg 
az önkéntes műveleti tartalékos állomány beosztásra történő felkészítését.

Először a század tisztjei és altisztjei – tapasztalt tartalékosok bevonásá-
val – felkészültek az alegység feltöltésére. A tartalékosok századkötelék-
szintű kiképzése a második fázisban kezdődött. A hangsúlyt a gyakorlati 
foglalkozásokra és az alapvető harcászati ismeretek oktatására helyezték. 
A harmadik, egyben utolsó fázisban, az elméleti felkészítéseken elsajátí-
tott ismereteket az MH Bakony Harckiképző Központ táborfalvai lő- és 
gyakorlóterén a gyakorlatban is végrehajtotta a század teljes állománya. 

A kiképzés végére az önkéntes műveleti tartalékos század tagjai alapve-
tő harctéri életmentő felkészítésben részesültek, a beosztásukhoz szüksé-
ges lőgyakorlatokat eredményesen megtartották, a különböző harcászati 
eljárásokat készségszinten elsajátították. 

tingenshez. k a magyar szakasz 



28

A hidegháború lezárása óta (1990) 
a NATO a legnagyobb méretű 
hadgyakorlatát tartotta meg 

idén júniusban, Lengyelországban. Az 
Anakonda 2016 huszonnégy ország 
nem kevesebb, mint 31 ezer katonáját 
mozgatta meg, akiket 3000 harckocsi, 
gyalogsági harcjármű és más gép-
jármű, száznál több repülőgép és 12 
hadihajó támogatott. Az szak-atlanti 
Szerződés Szervezete politikai és ka-
tonai vezetésének szándékai szerint 
ez az évtizedek óta példátlan méretű, 
összetett összhaderőnemi hadgya-
korlat (s a mellette zajló, különleges 
műveleti erőket alkalmazó erőpróba  
nem csak a NATO-tagállamok és 
más szövetséges országok katonai 
erejének mobilitását, együttműködé-
sét, parancsnoki rendszereinek ösz-
szekapcsolódását és közös munkáját 
tesztelte, fejlesztette. Küldött egy igen 
közvetlen üzenetet is Oroszországnak, 
és persze saját közvéleményének is. A 
katonai szövetség a lehető legfélreért-
hetetlenebb módon kívánta mindenki 
számára egyértelművé tenni: kész 
megvédeni keleti – magukat okkal-
joggal fenyegetettnek érző – tagál-

201  A BIZTONSÁGPOLITIKAI SZAKÉRTŐK 
VÉLEMÉNYE SZERINT A NAGY LÁTHATÓSÁGÚ 
GYAKORLATOK VISSZATÉRÉSÉNEK ÉVE VOLT. 
A NATO EGYÉRTELM  ESZKÖZÖKKEL 
FÉLREÉRTHETETLEN ÜZENETET KÜLDÖTT 
OROSZORSZÁGNAK: HA KELL, KÉSZEN ÁLLUNK.

ÜZENET 
KELETRE

MAGYAR HONVÉD

Látható védelem
SEREGSZEMLE



lamait. Ehhez pedig minden eszközt 
képes és hajlandó bevetni, legyen szó 
hagyományos fegyverzetről (vadász-
bombázókról, harckocsikról, tüzérség-
ről  vagy éppen az informatikai vagy 
hibrid hadviselés elemeiről, a kommu-
nikációról.

Már a Krím 2014. márciusi orosz 
megtámadása, majd elfoglalása előtt 

– 201  elejétől – nagy szerepet kaptak 
a moszkvai biztonságpolitikában és a 
politikai kommunikációban a hirtelen 
elkezdett, nagyszabású, lehetőleg az 
ország nyugati határvidékéhez közeli 
helyszíneken megrendezett villám-
gyakorlatok . 2015-ben az ilyen ki-
képzési rendezvényeken több mint 
00 ezer orosz katona, 1100 repülő-

gép és 00 hajó vett részt. 
Elméletileg a megfelelő protokol-

lok alapján mind Oroszország, mind 
a NATO előre jelzi a másik félnek a 
nagyobb szabású hadgyakorlatokat, 
azok helyszínét, céljait és a bevetendő 

erőket. Ezzel a szán-
dékok szerint sikerül 
megelőzni a félreér-
téseket, vagy akár az 
esetleges veszély-
helyzeteket. Ugyan-
akkor Vlagyimir 
Putyin orosz elnök 
parancsára a pol-
gárháborús Ukrajna 
mellett 2016. február 
elején nagyszabású, 
előre be nem jelentett 
hadgyakorlatot kezd-
tek a déli katonai kör-
zet csapatai, többek 
között a megszállt 
Krímben állomásozó 
orosz alakulatok.

A nyugati válasz gyors és látványos 
volt: már 2014-ben megduplázták a 
NATO katonai kiképzési és gyakor-
lati programjának (Military Training 
and Exercise Program  keretei között 
eredetileg tervezett hadgyakorlatok 
számát: 162 ilyen rendezvényt szer-
veztek és tartottak meg Európában 
– gyakorlatilag minden második nap 

indult egy. 2015-ben már meghaladta 
a háromszázat az ilyen közös gyakor-
latok száma.

A 2016-os évben sem változott a 
műveletek tempója: legalább 240 
közös, nagyobb szabású gyakor-
lat szerepel a tervekben. A nagy 
láthatóságú erőpróbák sorában 
előkelő helyet foglalt el a március-
ban, Norvégiában rendezett Cold 

esponse, ahol a házigazda mellett 
Belgium, ánia, az Egyesült lla-
mok, innország, Kanada, engyel-
ország, ettország, Nagy-Britannia, 
Németország, Spanyolország és 
Svédország katonái dolgoztak, mint-
egy 15 ezer fő. Az szaki sarkvidék 
stratégiai helyzetének változása, az 
orosz területi igények miatt a NATO 
fokozottan igyekszik a speciális had-
viselési körülmények között is bevet-
hető erő kialakítására, s ennek fontos 
eleme volt ez az erőpróba.

A májusi laming S ord gya-
korlatnak Lettország és Litvánia, a 
két veszélyeztetett balti állam adott 
otthont. Itt tizenegy tag- és partner-
ország különleges műveleti erőinek 
katonái hajtották végre feladataikat. 
A szeptemberi, szlovákiai Tobruk 

egacy az integrált rakéta- és légvé-
delmi erők gyakorlata lesz, amelyen 
Szlovákia, sehország, az Egyesült 

llamok, engyelország és itvánia 
mellett hazánk is részt vesz. Szintén 
érdekes a Magyar Honvédség számá-
ra az olaszországi Trident Juncture 
hadgyakorlat, amelyet október végén 
rendeznek meg. Ez egyben a nagyon 
magas készenlétű NATO-erők ( ery 
High Readiness Joint Task Force, 

JT  képességeit tesztelő kiképzési 
esemény is lesz.
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Trautmann Balázs  Fotó: internet SEREGSZEMLE
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Mindenképpen elődei szelle-
mében kívánja igazgatni a 
szervezet tevékenységét a 

következő négyéves ciklusban, ám 
az sem hagyható fi gyelmen kívül, 
hogy a világ megváltozott az 1990. 
évi alapításunkhoz képest, és ehhez 
a szövetségnek is igazodnia kell – 
hangsúlyozta az új elnök.

– Tradicionális szervezet vagyunk 
– szögezte le Hazuga Károly. – Az 
elmúlt több mint huszonöt év azt 
bizonyította, hogy az alapítók 1990-
ben jól gondolkodtak. Az akkor 

megfogalmazott célok, alapgondo-
latok ma is vállalhatók, fontosak és 
követendők, így ezeket is szeretném 
továbbvinni. De azóta eltelt negyed 
évszázad, s a világ, a társadalom 
és benne a Magyar Honvédség is 
rengeteget változott, a BEOSZ 
alapfeladatait pedig szintén a kor 
igényeihez kell igazítani. Az előző 
két és fél évtized történetét ismer-
jük, a BEOSZ nagyon sokat tett az 
aktív és nyugállományú katonákért, 
a szociálisan rászorulók körében 
pedig kiemelten fontos szerepe van. 

A kérdés innentől az, milyen lesz a 
következő huszonöt év.

A nyugállományú altábornagy sze-
rint a BEOSZ előtt álló legfontosabb 
feladat a katonagenerációk fokozott 
bevonása a szervezet tevékenységébe.

– Azzal szembesültem az elmúlt 
hetekben, hogy korosodik a tagság. 
Emellett úgy tapasztalom, hogy a szer-
ződéses katonák, illetve a szolgálati 
járandóságban részesülők igen nehe-
zen megszólíthatók, és nem feltétlenül 
vesznek részt olyan önkéntes jellegű 
közösségi tevékenységben, mint ami-
lyet például mi is végzünk. A legfőbb 
cél tehát az ő megtalálásuk: azoké a 
katonáké, akik a mostani tudásunk 
szerint nem tartoznak egyetlen ilyen 
jellegű közösségbe sem, nem járnak 
nyugdíjasklubba, nem folytatnak olyan 
tevékenységet, amelynek során ismét 
átélhetnék azt a fajta összetartó erőt, 
amely aktív korukban, a honvédség-
ben megvolt – tette hozzá az elnök.

ÁPRILIS ÓTA ÚJ ELNÖK ÁLL A BAJTÁRSI 
EGYESÜLETEK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGÉNEK 
(BEOSZ) ÉLÉN. HAZUGA KÁROLY 
NYUGÁLLOMÁNYÚ ALTÁBORNAGY SORRENDBEN 
IMMÁRON AZ ÖTÖDIK VEZETŐ EZEN A POSZTON.

KATONANEMZEDÉKEK

MAGYAR HONVÉD
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– Többféle oka is lehet annak, miért 
alakult mindez így. Nem tagadom, ér-
zékelek némi fásultságot az említett 
csoportokban. Mindenkinek megvan 
a maga egyéni története, miért és 
hogyan került ki az aktív állomány-
ból. Így annak is széles háttere lehet, 
miért fordul el ezután valaki a sereg-
től, miért nem érzi szükségét annak, 
hogy tegyen bármit is a nyugdíjasok 
társadalmáért. De a mi szempontunk-
ból az a lényeg, hogy ezekben a ré-
tegekben is erősítsük a tagtoborzást, 
hiszen a nyugdíjasok kiöregedésével 
a BEOSZ-hoz hasonló szervezetek 
sem tudnak működni egy adott lét-
szám alatt. Én pedig azt vallom: aki 
valaha is a haza szolgálatát választot-
ta hivatásául, az mindig is egy nagy 
társadalmi közösséghez kapcsolódott: 
megtalálta azt a közeget, amely ér-
tette a gondolkodását. A cél az, hogy 
ismét bekapcsoljuk őket ebbe a kö-
zösségbe. Ma Magyarországon több 
mint 30 ezren tartoznak a honvédség 
gondoskodási körébe. Ez a nyugállo-
mányú katonákat – természetesen ide 
értve a szolgálati járandóságban ré-
szesülőket is – és hozzátartozóikat, a 
katonaözvegyeket és a katonaárvákat 
takarja. Ezzel szemben csak 13-14 
ezren tagjai valamelyik vonatkozó 
szervezetnek vagy nyugdíjasklub-
nak. A távolmaradókat szeretnénk 

megszólítani a következő időszak-
ban. Ehhez természetesen a modern 
kommunikációs technológiákat is 
igénybe kell venni, ez azonban nem 
elég. Hiszen hiába van honlapunk, 
hírlevelünk és Facebook-oldalunk, az 
idősebb korosztályhoz már nem tu-
dunk így eljutni, és valljuk be, nem is 
feltétlenül várható el például egy 80 
éves embertől, hogy készségszinten 
kezelje az internetet, a számítógépet 
– tisztelet a kivételnek. Ugyanakkor 
fontos, hogy ők is tudják: a Honvé-
delmi Minisztériumnak vannak olyan 
szervezetei, amelyek arra hivatottak, 
hogy őket segítsék. A BEOSZ egye-
sületei is rendszeresen, folyamatosan 
járnak ki az érintettekhez, látogatják 
a rászorulókat, takarítanak, temetőt 
gondoznak társadalmi munkában, és 
még hosszan sorolhatnám. Vagyis 
tényleg nagyon sokat és sokfélekép-
pen tudunk segíteni a rászorultakon.

Hazuga Károly hozzátette: amikor 
katonanemzedékekről beszél, ter-
mészetesen a fi atalabb generációkra 
is gondol. Mindenkinek tudnia kell: 
egyszer előd vagyok, később utód le-
szek.

– Alapvetően nyugdíjasokkal fog-
lalkozunk, de nem csak értük va-
gyunk. Fiatalként én sem törődtem 
azzal, mi lesz majd öregkoromban. 
Úgy gondolom, fontos, hogy aki ma 

az MH Ludovika Zászlóalj vagy az 
MH Altiszti Akadémia hallgatója, az 
is tudatosítsa magában: egyszer, vala-
milyen formában ő is nyugdíjas lesz. 
Jó tudni: léteznek olyan szervezetek, 
amelyek a nyugdíjas éveik során is 
segítik a katonákat, és lehetőséget 
adnak arra, hogy a volt katonatársak-
kal, közösségekkel bizonyos idősza-
konként összejöjjünk, netán közösen 
tudjuk űzni a hobbinkat. Emellett 
az is fontos, hogy az összes létező 
szervezet összefogjon, hiszen azzal 
nem megyünk sokra, ha külön-külön 
próbálunk meg érdekeket képviselni. 
Amennyiben azonban ezek a szerve-
zetek közösen képviselik az ügyet, 
sokkal eredményesebbek lehetünk. Itt 
nem a versengés a lényeg – például 
kinek van több tagja vagy pénze –, 
hanem az, hogy támogassuk egymást 
a volt és ma is aktív katonák ügyé-
ben, és próbáljunk együtt gondolkod-
ni. Így van esély a továbblépésre is. 
Már leültem a társszervezetek veze-
tőivel, és mindenütt nyitottak voltak 
ezekre a felvetésekre – tette hozzá az 
elnök.

Ennek megfelelően október 18–20. 
között e gondolat jegyében rendezik 
meg Balatonakarattyán, immáron 25. 
alkalommal, a Katonanemzedékek 
Országos Találkozóját.KATONANEMZEDÉKEK

MAGYAR HONVÉD

Draveczki—Ury Ádám  Fotó: Galambos Sándor, Tóth László és BEOSZ
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Nyár közepén a ködös, felhő-
paplanos idő inkább a késő 
őszt idézi. A pápai reptér 

betonján felszállásra várakozó –16-
osok szinte beleolvadnak a természet 
szürke hátterébe, és így aztán a rossz 
látási viszonyok miatt bizonytalan 
ideig el is kell halasztani a kilenc óra-
kor tervezett felszállást. Sebaj, addig 
van időnk felidézni azt, hogy vajon 
hogyan is került a oloradói égi 
Nemzeti árda 140. epülőezredének 
több vadászgépe Pápára

A NATO-n belül az Egyesült l-
lamok Szlovénia légierejével kötött 
speciális együttműködési megálla-
podást, ennek megfelelően a Panther 
Strike 2016 tervezésekor az –16-
osok eredetileg szomszédunkhoz te-

AMERIKAI F–16 OS VADÁSZGÉPEK KÉSZÜLŐDNEK FELSZÁLLÁSRA AZ MH PÁPA 
BÁZISREPÜLŐTÉREN – A LÁTVÁNY EGYSZERRE SZOKATLAN ÉS TERMÉSZETES. 
A PANTHER STRIKE 2016 NEV , TÖBBNEMZETI REPÜLŐKIKÉPZÉS NYÍLT 
NAPJÁN RÁADÁSUL MÉG TÖBB HASONLÓ JELENET FOGADOTT MINKET.

A LE EGŐ PÁRD CAI

MAGYAR HONVÉD
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lepültek volna. sakhogy Szlovénia 
jelenleg (még  nem rendelkezik olyan 
repülőtérrel, amelyik kellő hatékony-
sággal képes lett volna kiszolgálni a 
vendégeket, így aztán a földrajzilag 
legközelebb lévő, és a feladat ellátá-
sára minden tekintetben alkalmas MH 
Pápa Bázisrepülőtérre esett az illeté-
kesek választása. Mint az köztudott, 
a pápai repülőtéren az elmúlt években 
számos nagyszabású beruházást adtak 
át; ráadásul az itt állomásozó Nehéz 

égi Szállító Ezred (HA  működé-
séből adódóan a helyieknek komoly 
rutinjuk alakult ki a nemzetközi kör-
nyezetben történő feladat-végrehajtás 
terén. Ha tehát néhány –17-es nehéz 
légi szállító repülőgép landol Pápán, 
mindenki tudja mi a teendő – legyen 
szó akár a HA , akár más  otta köte-
lékébe tartozó gépekről.

Közben egy UH–1-es helikopteren 
kezdi el a kiszolgáló személyzet a 
felszállás előtti ellenőrzéseket. Mie-
lőtt hris Southard alezredes, a 140. 
repülőezred hadműveleti főnöke be-
szállna a gépbe, készségesen válaszol 

kérdéseinkre. Elmondja többek kö-
zött, hogy ez a közös kiképzés azért 
is nagyon fontos számukra, mert az 
ezred első alkalommal települ és hajt 
végre feladatokat Európában.

– Nagyon élvezzük a közös mun-
kát NATO-szövetségeseinkkel. A mi 
ezredünk a közvetlen légi támogatást 
gyakorolja magyar, szlovák és szlovén 
földi irányítók segítségével. Illetve 
közösen repülünk magyar ripen-
pilótákkal, ami egészen új, és pozitív 
tapasztalat számunkra. éleményem 
szerint a gyakorlat igazi hozadéka 
éppen ez: együtt tudunk dolgozni baj-
társainkkal, szövetségeseinkkel. Noha 
különbözőek a háttereink és nemzeti 
szolgálatunk, mindannyian a nagy ka-
tonai család része vagyunk. Nagyon 
jó a kohézió és az együttműködés a 
különböző nemzetek között – véli az 
alezredes, aki azt is elmondja, hogy 
ő utoljára tíz évvel ezelőtt szolgált 
Európában – konkrétan az avianói 
légibázison –, és azóta nem is nyílt le-
hetősége együtt dolgozni a kontinens 
valamelyik haderejében szolgáló, elő-

retolt repülésirányítókkal. Mosolyog-
va hozzáteszi még azt is, hogy a pápai 
repülőbázison szolgálók nagyon meg-
könnyítik a helyzetüket; szinte telje-
sen olyan, mintha otthon repülnének.

Alighogy az UH–1-es felszáll, és az 
–16-osok beindítják hajtóműveiket, 

egy szlovén felségjelzésű P –9M, 
kétüléses kiképző és könnyű támadó 
repülőgép gurul a hangár felé, majd 
pedig a legújabb, 44-es oldalszámú  
magyar ripen tűnik fel a lassan talán 
oszló, kékes színt kapó szürkeségből. 
A gépek kavalkádjából is látszik, 
hogy a Panther Strike 2016 valóban 
különleges, többnemzeti kiképzés – és 
akkor még a szlovák Mi –29-eseket, 
illetve az északi szomszédunknál 
települő A–10-es csatarepülőgépe-
ket nem is említettük, éppúgy, mint 
a K –1 5-ös típusú, légi utántöltő 
gépeket. A gyakorlófegyverzettel, a 
repülésbiztonsági szabályok és elő-
írások maradéktalan betartása mellett 
végrehajtott, közel egy hónapos ki-
képzés fő célja egyébként a NATO-
tagállamok közötti együttműködés 

A LE EGŐ PÁRD CAI
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Kálmánfi Gábor   Fotó:  Dévényi Veronika és Coloradói Légi Nemzeti Gárda
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elmélyítése. Szintén lényeges, hogy 
az észak-atlanti szövetség időről-időre 
demonstrálni tudja, hogy adott esetben 
gyorsan képes megerősíteni az egyes 
szövetséges országok védelmi képes-
ségeit.

A kiképzésen, a korábban felsorolt 
nemzeteken kívül hazai részről, az 
MH 59. Szentgyörgyi ezső epü-
lőbázis JAS– 9-es ripenjei mellett, 
az MH 86. Szolnok Helikopterbázis, 
az MH 2. Különleges endeltetésű 
Ezred, illetve az MH égi ezetési és 
Irányítási Központ kijelölt állománya 
is feladatokat hajt végre. Utóbbi ala-

kulat tájékoztatása szerint, a kiképzés 
idejére előírt repülési feladatok során 
a repülőgépek átrepültek a Budapest 
fölötti légtéren is. 

S milyen céllal is gyakorolnak most 
az –16-osok  Nos, a kiképzés során 
a résztvevők közösen biztosítják a 
repülőtéri műveleteket, valamint gya-
korolják a szárazföldi erők közvetlen 
légi támogatását ( lose Air Support 
– AS , a légi utántöltést, a harctéri 
légi irányítói (JTA  és a többnemzeti 
környezetben végrehajtott levegő-
levegő (A-A  harcászati feladatokat. 
A hazánkba érkezők számára szintén 

fontos, hogy minél 
jobban bevonják a be-
fogadó nemzet erőit és 
eszközeit a közös repülő-
kiképzés támogatásába, a 
repülések végrehajtásába. 
Hazai részről a kiképzés 
céljai közé tartozik az 
érintett JTA - és repülő-
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hajózó állomány többnemzeti környe-
zetben zajló képzésének folytatása, a 
harcászati szintű vezetés és irányítás 
módszereinek gyakorlása, valamint az 
itt települt erők számára a befogadó 
nemzeti támogatás megteremtése, a 
kiszolgálás hatékony biztosítása.

Jó háromnegyed órás csúszással 
végre megérkezik a felszállási enge-
dély, és az –16-osok lassan elindul-
nak, hogy birtokba vegyék a számukra 
erre a napra kijelölt légteret.

SEREGSZEMLE

A Panther Strike 2016 nyilvános sajtónapját megtekintette olleen Bell, 
az Amerikai Egyesült llamok nagykövete és dr. Simicskó István honvé-
delmi miniszter is. A nagykövet szerint a balkáni közös műveletek óta nem 
volt ilyen nagyszabású, többnemzeti, komplex repülőkiképzés hazánkban. 
A tárcavezető pedig úgy fogalmazott: noha a Magyar Honvédség határain-
kon belül és azokon túl jelenleg is komoly, felelősségteljes feladatokat lát 
el, ilyen körülmények között is nagyon fontos, hogy fejlesszük az együtt-
működést NATO-szövetségeseinkkel.

– Minden közös hadgyakorlat vagy közösen végrehajtott kiképzés erő-
síti a NATO-t, és hazánk elkötelezett ebben a folyamatban. Magyarország 
megbízható szövetséges; célunk az, hogy a jövőben minél több hasonló 
közös kiképzésen vehessünk részt – hangsúlyozta dr. Simicskó István.
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A NATO KELETI HATÁRAI MELLETT KIALAKULT FESZÜLT HELYZET, ILLETVE 
A KATONAI SZÖVETSÉG VÉDELMI PRIORITÁSAINAK ELTOLÓDÁSA ISMÉT 
FELÉRTÉKELTE A TÜZÉRSÉG, EZEN BELÜL IS A NAGY ÜTŐERŐVEL ÉS VÉDELMI 
KÉPESSÉGEKKEL RENDELKEZŐ ÖNJÁRÓ TÜZÉRSÉG SZEREPÉT.

                                                                                                Trautmann Balázs  Fotó: internetHADITECHNIKA

Modern önjáró lövegek

A NATO-t újból stratégiai és 
taktikai fenyegetések érik ke-
letről, Oroszország felől – ez 

volt az egyik legfontosabb megálla-
pítás azok közül, amelyeket a július-
ban lezajlott varsói csúcstalálkozón 
fogalmaztak meg. A szövetség az 
elmúlt két évtizedben leginkább az 
aszimmetrikus hadviselésre koncent-
rált, most azonban váltani kell: ismét 
a hagyományos, összhaderőnemi 
katonai akciók végrehajtása kerül 
előtérbe. A tüzérség ebben óriási 
szerephez jut, hiszen a régi mondás, 
amely szerint a tüzérség a csataterek 
királynője, semmit nem vesztett ak-
tualitásából. Sőt, a modern, a gyors 
tűzcsapás után azonnali helyváltoz-
tatásra alkalmas páncélozott önjáró 
lövegek és a hozzájuk kifejlesztett, 

irányított és rakéta-póthajtású löve-
dékek új, minden eddiginél nagyobb 
pusztító erőt biztosítanak a szövetsé-
ges parancsnokoknak.

NYÜZSGÉS
A hidegháború lezárása óta nem ta-
pasztalhattuk a hadgyakorlatok szá-
mának és nagyságának olyan mérté-
kű növekedését, mint az elmúlt két 
esztendőben. Ezeken a nemzetközi, 
közös kiképzéseken gyakori ven-
dégek az amerikai hadsereg (vagy 
más NATO-országok  nehézfegy-
verei, köztük az önjáró lövegek is 
(például a magyarországi árpalota 

hallenge 2016 hadgyakorlaton is 
felbukkantak a holland PzH 2000 

rendszerek . A 155 milliméter űrmé-
retű, modern lövegek a most bejelen-
tett négy új NATO-zászlóaljharccso-
port részét is képezik majd.

Az idén 00 éves brit királyi tü-
zérség legmodernebb fegyverzete a 
hazai fejlesztésű és gyártású BAE 
Systems AS90 lánctalpas rendszer. A 
gyalogsági fegyverek lövedékeinek 
és a repeszeknek ellenálló páncélo-
zott toronyban egy 155 millimé-
teres, 9 kaliberhosszúságú 
(azaz a lövegcső hossza 
az űrméret 9-sze-
rese  löveg ka-
pott helyet, 
amely 

ISMÉT 
FŐSZEREP EN

Egy francia CAESAR 
Maliban.
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Modern önjáró lövegek a normál repesz-romboló lövedé-
ket közel 25 kilométeres távolságra 
képes kilőni. Az automata töltőrend-
szer segítségével az ötfős személy-
zet 10 másodperc alatt három lövést 
adhat le, s a lövegcső felmelegedé-
séig – három perc alatt – 18 löve-
déket lőhet ki. A rakéta-póthajtású 
lőszerrel maximálisan 2 kilométeres 
lőtávolság érhető el. Az 199 -ban 
hadrendbe állt AS90 a már 
régóta használt brit, 105 
milliméteres 4  

Abbot típust és az amerikai M109 
lövegeket váltotta fel. A jelenlegi 
tervek szerint az AS90 legalább 

202 -ig hadrendben marad, utódjá-
nak fejlesztéséről eddig semmilyen 
információ nem érkezett.

AZ REG MOTOROS
Ha már szóba került az egyik leg-
ismertebb, legelterjedtebb önjáró 
löveg, az 196  óta hadrendben álló 
amerikai M109, érdemes beszélni a 
legújabb, M109A7 változatról. Az 
első, átépített és modernizált A7-est 
2015 áprilisában vehette át az ame-
rikai hadsereg. Miután az utódnak 
szánt, szintén lánctalpas és 155 
milliméteres löveggel felszerelt 

rusader-ek fejlesztési programját 
törölték, nyilvánvalóvá vált, hogy 
még évtizedekig az M109 lesz az 
amerikai hadsereg alapvető önjáró 
lövegrendszere. Ennek megfelelő-
en az Irakban és Afganisztánban is 
eredményesen alkalmazott M109A6 
Paladin továbbfejlesztéséről szüle-
tett döntés. Az A7-es változat meg-
kapta az M2 Bradley lövészpáncé-
los motorját, 
hajtásláncát és 
lánctalpait, így 
egyszerűsödött 
a karbantartás 
és a logisztikai 
háttér biztosítása 
is. A jármű 9-es 

kaliberhosszúságú, 155 milliméte-
res M284 lövege maradt, de a teljes 
tűzvezető rendszert modernizálták, a 
hálózati hadviselési elveknek meg-
felelően. A cél, hogy a titkosított 
kommunikációs csatornákon keresz-
tül menet közben kapott célkoordi-
nátákat feldolgozva az A7-es képes 
legyen megállni, kidolgozni a meg-
felelő lőelemeket, egy pontos, rövid 
lövéssorozattal megsemmisíteni a 
kijelölt célpontot, majd azonnal újra 
mozgásba lendülni – lehetőleg mind-
ezt egyetlen perc alatt. Ehhez félau-
tomata töltőberendezés, elektronikus 
torony- és lövegmozgató rendszer, 
új, az üzemeltetést és a javításokat 
megkönnyítő, egységes, 600 voltos 
elektromos rendszer, továbbfejlesz-
tett páncélzat, valamint modernizált, 
M992A  lőszerszállító lánctalpas 
jármű is tartozik.

ISMÉT 
FŐSZEREP EN

Európába is eljutottak az M109A7-esek.

A PzH 2000 légi úton is szállítható.
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E RÓPAI MEGOLDÁS
Európa egyre több államának had-
seregében egy német jármű, a 
Panzerhaubitze 2000, azaz a PzH 
2000 váltotta az M109-est. Az 52-es 
kaliberhosszúságú 155 milliméteres, 
teljesen automatizált töltő- és tisztító-
rendszerrel felszerelt, modern önjáró 
löveget holland felségjelzéssel, 2006-
ban alkalmazták először Afganisztán-
ban, a Kunduz tartományban harcoló 
szövetséges erők tűztámogatására. 
Németország is használta saját PzH 
2000-eseit, 2010 óta voltak jelen az 
afganisztáni hadszíntéren.

A szakértők szerint a NATO jelen-
legi egyik legmodernebb tüzérségi 
rendszeréről beszélhetünk, köszön-

hetően a magas fokú auto-
matizáltságnak, a hosszú 
lövegcső miatt elérhető nagy 
lőtávolságnak (normál lőszerrel 0, 
rakéta-póthajtásúval 40 kilométer . A 
szokásos,  lövéses gyors sorozathoz 
9 másodpercre van szüksége, de a cső 
felmelegedésétől (és persze a környe-
zeti hatásoktól  függően 10–1  lövés
perc az állandó tűzgyorsasága (60 lő-
szert és 288 hajítótöltetet hordoz . A 
vetélytársaihoz képest erősebben pán-
célozott PzH 2000 harci tömege eléri 
az 57 tonnát – ez gondot is okozott a 
rossz minőségű afganisztáni utak és 
hidak használatánál.

A típus legnagyobb alkalmazója 
természetesen Németország (149 , de 

örögország, Olaszország, Hollandia 

és Katar mellett nemrég itvánia és 
Horvátország is a PzH 2000 mellett 
döntött.

AZ ÍJÁSZ
A sok lánctalpas rendszer mellett nem 
szabad megfeledkezni a méretükben 
kisebb, gumikerekes önjáró lövegek-
ről sem. A páncélozott, terepjáróalváz-
ra szerelt lövegek közül 2016 febru-
árjában állt hadrendbe a svéd Archer 

H77B  rendszer. A 6 6-os kerék-
képletű, olvo A 0  alvázra épített 
Archer egy 155 milliméteres, 52-es 
kaliberhosszúságú H77 löveget ka-
pott. A teljesen automatizált löveget a 
négyszemélyes, páncélozott fülkéből 
távirányítással kezelik a katonák, a 
toronyban nincs szükség ember jelen-
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Archer  nem szép  de olcsó és messzire lő. Az új M109-es az M2 Bradley 
lövészpáncélos hajtásláncára épült.

M109A7, az amerikai 
tüzérség j vője.



létére. Az Archer 21 lőszert képes hor-
dozni a szintén automatizált tároló- és 
töltőrendszerben. A lövészetek során a 

aytheon M982 Excalibur műholdas 
navigációs rendszerrel irányított lő-
szerrel 60 kilométeres hatótávolságot 
sikerült elérni.

A tervezési követelmények között 
szerepelt a kiváló terepjáró képesség 
(alkalmazkodva a svéd táj sajátos-
ságaihoz , a terepjáróalváznak kö-
szönhetően az egy méter vastag hó 
sem akadály. Az Archer elfér az eu-
rópai tervezésű és gyártású A400M 

négyhajtóműves katonai szállító re-
pülőgépben is. A légi szállíthatóság 
érdekében persze a saját tömeget 0 
tonna alatt kellett tartani, s ez sikerült 
is a tervezőknek. A jármű alvázának 
végén található a két hidraulikus ki-
támasztó talp, amelyek megállás után 
0 másodperc alatt automatikusan 

vízszintes helyzetben rögzítik az önjá-
ró löveget és ezután azonnal kilőhető 
az első lövedék a célpontra.

Az elmúlt évtized során folyamato-
san zsugorodó védelmi költségvetések 
miatt egyre több NATO-tagország 
állít hadrendbe vagy kínál hasonló, 
gumikerekes 155 milliméteres önjáró 
lövegeket. A kisebb védettséget és a 
menetből történő tűznyitás hiányát 
az alacsonyabb ár, valamint a kisebb 

tömeg miatti jobb mobilitás és szállít-
hatóság kompenzálja. Ezért használja 
például a francia hadsereg, az AM  
0 Au 1 lánctalpas önjáró löveg 

mellett, nagy mennyiségben a szin-
tén 6 6-os terepjáró Unimog U2450  
teherautóra épített 155 milliméteres 

AESA  rendszert is, mely akár egy 
–1 0 Herculesben is szállítható. Az 

automatizált tűzvezető és lövegkezelő 
rendszerrel épített – francia színekben 
Afganisztánban és Maliban is beve-
tett – lövegeket Indonézia, Szaúd-
Arábia és Thaiföld szintén hadrendbe 
állította. A jármű aknák és improvizált 
robbanószerkezetek elleni védelme 
pótpáncélzattal növelhető; erre éppen 
a francia hadsereg tapasztalatai miatt 
volt szükség.
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A holland PzH 2000 Afganisztánban nyújtott 
t ztámogatást.

Az AS90-esek fontos szerepet 
kapnak a NATO európai védelmi 

kezdeményezésében is.
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AZ MH 86. SZOLNOK HELIKOPTERBÁZIS MINDIG FONTOS FELADATÁNAK 
TARTOTTA A HAGYOMÁNYŐRZÉST. EZ A MUNKA 1 6 IG NYÚLIK 
VISSZA, AMIKOR MEGNYÍLT A TISZTI ISKOLA SAPATMÚZEUMA. 
KEZDETBEN SAK AZ ISKOLA TÖRTÉNETÉVEL KAP SOLATOS FELADATOKAT 
TARTOTTÁK FONTOSNAK, DE A RENDSZERVÁLTÁS UTÁNI 
IDŐSZAKBAN EZ SOKAT VÁLTOZOTT.

REP LŐM LT

MAGYAR HONVÉD
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A történet 1964. november 14-én 
kezdődött, amikor átadták a 
Kilián yörgy epülő Tiszti 

Iskola csapatmúzeumát. A gyűjte-
ményt az 196 -as kiképzési évben 
állították össze és készítették elő. A 
tablókon főként az iskola névadó-
jának, Kilián yörgynek állítottak 
emléket, de részletes információt 
adtak közre az iskola 1949 és 196  
közötti történetéről is. A múzeumot 
ekkor a politikai nevelés egyik fontos 
eszközeként tartották számon, ezért 
fejlesztése része volt a szocializmus 
építésének . A repülőtéren szolgá-
ló hallgatóknak és sorkatonáknak a 
bevonulás után meg kellett nézniük 
a gyűjteményt, hogy megismerjék a 
helyőrség háború utáni történetét. A 
kiállítás zárt volt, csak előzetes be-
jelentkezés után lehetett csoportosan 
meglátogatni. A politikai nevelés mel-
lett Szolnokon fontosnak tartották a 
repülőtechnika megőrzését is, ezért 
szakszerűen tárolták azokat a repü-

lőgépeket, amelyek már nem voltak 
aktív szolgálatban. A honvédelmi 
miniszter 66 197 . számú utasítása 
lehetőséget adott a csapathagyomá-
nyok, a katonai emlékek gyűjtésére és 
bemutatására, így azután elkezdődött 
a repülőtechnikai szakgyűjtemény 
felállítása. 197  szeptemberében elké-
szült a laktanya bejáratának közelében 
az új csapatmúzeum épülete, 197 . 
december 6-án pedig megnyílt a repü-
lőmúzeum.

A múzeum munkája mellett a ma-
kettezők tevékenysége is hozzájárult 
a múlt megismeréséhez. 197 -ban 
Burai András (nyugállományú őr-
nagy  kezdeményezésére indult el a 
makettezés a Kilián yörgy epülő 
Műszaki őiskola szakszerelő-kikép-
ző zászlóaljánál. Ez a hobbi egyre 
népszerűbbé vált a hallgatók között, 
ezért az iskola kulturális felelőse 
Telepovszki Tibor (nyugállományú 
alezredes  is támogatta ezt a kezde-
ményezést. Sokszor csak pontatlan 
rajzok álltak rendelkezésre, így a ma-
kettek sem voltak tökéletesek, de meg 
tudták jeleníteni a magyar repüléstör-
ténet típusait.

A repülőtechnikai szakgyűjtemény 
folyamatosan fejlődött a légierőtől 
kivont típusokkal. A szocialista orszá-
gok közül az N K-val sikerült a leg-
szorosabbra fűzni az együttműködést. 
Ennek keretében 1980-ban két olyan 
típussal gyarapodott a gyűjtemény, 
amelyet korábban ugyan használt a 
légierő, de nem maradt belőlük ki-
állítási példány. 1980. június 0-án 
érkezett a múzeumba a Mi–4 típusú 
helikopter, december 12-én pedig 

erihegyen leszállt az az Il–14-es, 
amely később szintén Szolnokra 
került. 1982-ben készült el az 1000 
négyzetméteres fedett kiállítótér, 
amelyben az időjárás viszontagságait 
nehezen viselő, vegyes építésű (fa, 
fém és vászon  repülőgépeket helyez-
ték el. 198 . március 15-én megnyílt 
a felújított csapatmúzeum. Ebben 
igen jelentős szerepe volt Béler 

yula alezredesnek, aki szenvedélye-
sen gyűjtötte a katonai repüléssel és 
az iskolával kapcsolatos relikviákat, 
fényképeket és más dokumentumo-
kat. yűjteményét szívesen állította 
ki az iskola múzeumában, ezzel tu-
lajdonképpen őt tekinthetjük az első 
olyan katonának Szolnokon, aki nem 
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a politikai nevelés szempontjából 
tartotta fontosnak az emlékek megőr-
zését, hanem a hagyományőrzés volt 
az elsődleges célja. A repüléstörténet 
iránti érdeklődés folyamatosan nőtt. 
1986. szeptember 1. és 1987. augusz-
tus 1. között (a statisztikát a tanév-
hez igazították  182 csoport (10 94 
fő  tekintette meg a kiállításokat. A 
múzeum vezetése úgy döntött, hogy a 
fejlesztések egyik legfontosabb célja, 
a katonai repülés mellett, a polgári 
légiközlekedés technikáinak kiállítása 
Szolnokon, ezért 1987. április 22-én 
egy Il–18-as, 1988. június 11-én 
pedig egy Tu–1 4-es érkezett a mú-
zeumba.

A rendszerváltás alapjaiban változ-
tatta meg az iskola feladatait, mert a 
múzeumban a politikai és kulturális 
nevelést az elfogulatlan történelmi 
feldolgozás és a hagyományok ápolá-
sa váltotta fel. Mivel a szolnoki csa-
patmúzeum gyűjteményének jelentős 
része Béler yula tulajdona volt, a 
politikai változások érintetlenül 
hagyták a kiállítást, így az jó alapot 
teremtett a fejlesztésre.

A rendszerváltásnak köszönhető-
en lehetőség nyílt a Horthy-korszak 
repüléstörténetének kutatására, és 
hosszú hallgatás után emlékezni 
lehetett a repülés magyar hőseire. 
Béler yula irányítása mellett sike-
rült azokat a veteránokat is megszó-
lítani, akiket korábban méltatlanul 
mellőztek. A különböző hajózó és re-
pülőgép-szerelő korosztályok hamar 
egymásra találtak, és szoros baráti 
kapcsolatok alakultak ki, amelyek a 

hagyományápolás mellett a kiállítás 
anyagának bővítését is segítették. A 
világ minden tájáról érkeztek a pi-
lóták, valamint a műszaki katonák, 
hogy Szolnokon találkozzanak egy-
mással, és tárgyi emlékekkel gyara-
pítsák a gyűjteményt. Béler yula 
gyűjtőmunkájának megkoronázása 
199 -ban történt, amikor átadták a 
magyar repülők emlékkiállítását, 
amelynek része volt a repülőtiszt-
képzést, valamint a főiskola törté-
netét bemutató tárlat is. A Béler-
gyűjtemény egyedülálló darabokat 
felvonultató, tematikusan felépített 
kiállításként szolgálta (és szolgálja 
napjainkban is  a magyar katonai 
repülés hagyományainak ápolását. 
Eredeti jelvények, repülőgép-alkat-
részek, egyenruhák és fényképek 
mutatják be a katonai repülést a hős-
kortól napjainkig.

A kiállított repülőeszközök ál-
lagmegóvása továbbra is a főiskola 
feladata maradt, miközben az 199 . 
május 28-án megalakult Szolnoki 

epüléstörténeti Múzeum Alapítvány 
vette át a múzeum üzemeltetését. 
1994 szeptembere mozgalmas volt 
Szolnokon, mert 12-én, a repülőtér 
területén felavatták a repülők em-
lékhantját, majd 19-én, a jelenlegi 
helyén megnyílt a látogatók előtt a 
repülőmúzeum. A nyitás jegyében 
1995. július 27-én egy Huntert, 1998. 
március 2 -án egy török –104-est, 
1999. szeptember 0-án egy Saab 

2 ansent, 2000. december 22-én 
pedig egy német –104-est kapott a 
múzeum. Az utolsó külföldi gép, a 

svéd iggen 2005. május 9-én került 
a kiállítótérbe.

1998. július elsejétől az MH 89. 
Szolnok egyes Szállítórepülő-ez-
red vette át a kiállított repülőgépek 
állagmegóvását. Ezután újították fel 
a Mi–1 típusú helikoptert és az Aero–
45-ös futárrepülőgépet. A múzeum-
ban, bár nehéz anyagi körülmények 
között működött, folyamatosan foly-
tak a kisebb-nagyobb állagmegóvási 
és felújítási munkálatok. 2009-ben, a 
Mi–8 típus 40 éves hazai szolgálatá-
nak tiszteletére, a múzeum Mi–4-ese 
és a 104 9 oldalszámú Mi–8-as új 
festést kapott. A Mi–4 az 1956-os fel-
ségjellel készült el, a Mi–8-as pedig 
az érkezéskor viselt egyszínű zöld 
festést kapta.

1999. május 12-én kezdődött meg 
a Balatonban megtalált Il–2M  csa-
tarepülőgép kiemelése, amelyen a 
múzeum munkatársai is részt vettek. 
A kiemelt roncsot a múzeumban ál-
lították ki, először (fedett kiállítótér 
hiányában  a szabad ég alatt. Ez volt 
a roncsgyűjtemény első darabja, s e 
gyűjtemény fejlesztése 200 -tól fo-
lyamatosan tart napjainkig is. A szol-
noki alakulat és a Magyar oncsku-
tató Egyesület közös munkája során 
több mint húsz repülőgép-feltárást 
végeztek a szakemberek Magyaror-
szágon és Oroszországban.

16 év kutatás után sikerült megta-
lálni Bejczy József százados repülő-
gépét és a pilóta földi maradványait, 
amelyet a gép közelében hantoltak el. 
(A Bejczy József utáni kutatást Tobak 
Tibor és Tóth erenc közösen kezdték 
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el a rendszerváltás után.  Előkerültek 
olyan szemtanúk, akik sokat segítet-
tek a kutatási terület leszűkítésében, 
és végül 2005. október 28-án meglett 
a sírhely. A leginkább embert próbáló 
munka a békéssámsoni Il–14-es esete 
volt, mert kiderült, hogy a repülő-
gép egy részét, a benne lévő utasok 
holttestével együtt, nem emelték ki 
az utasszállító lezuhanása után. 2009-
ben három feltárást hajtottak végre a 
szolnoki alakulat és a Magyar oncs-
kutató Egyesület kutatói. Abony 
mellett egy Boston bombázó roncsai 
kerültek elő, Tószeg mellett pedig si-
került azonosítani egy román Ju–87-
es lezuhanási helyét, s ez több szem-
pontból is kivételes lelet. Egyrészt a 
román repülőcsapatok magyarországi 
tevékenységével kapcsolatban szinte 
semmilyen tárgyi emlék nem maradt, 
másrészt ez a Tószeg környékén 
kialakult légi harc a repüléstörténet 
egyik legsúlyosabb veszteséget okozó 

szövetségesek közötti összecsapás 
volt. A szovjet vadászgépek pilótái 
nem ismerték fel az akkor már szö-
vetséges gépeken a felségjelzést, és 
az összes román gépet lelőtték. Egy 
személyzet nem élte túl az összecsa-
pást, ictor izda őrmester, pilóta és 

onstantin Pietraru tizedes, lövész 
hősi halált haltak.

2009. október 27-én Porubszky 
Béla értesítette Punka yörgyöt, 
hogy sikerült megtalálniuk egy ma-
gyar repülőgép lezuhanási helyét. A 
roncsok között emberi maradványo-
kat és magyar hadnagyi váll-lapokat 
találtak. A terület teljes feltárása 
során további csontok, roncsdarabok 
és egy pilótajelvény került elő, ame-
lyek egyértelműen igazolták, hogy 
magyar nemzetiségű volt a gép pi-
lótája. A maradványok állapota nem 
tette lehetővé a NS-azonosítást, 
ezért közvetett bizonyítékok alapján 
sikerült alátámasztani, hogy Búcs 

mellett Horváth yörgy hadnagy 
földi maradványai kerültek elő.

Az alakulat hagyományőrző mun-
kájának látványos része a különböző 
kiállítások, tárlatok berendezése. A 
bázis névadójának tiszteletére ké-
szített kis tárlat eredeti relikviákkal, 
makettekkel és fotókkal mutatja be 
az első világháború időszakát. 201 -
ban, ittebei Kiss József halálának 95. 
évfordulóján, magyar kutatók jártak 
Olaszországban azokon a helyszíne-
ken, ahol egykor a magyarok harcol-
tak. Az idén két állandó kiállítással 
bővült a paletta. Az egyik az MH 86. 
Szolnok Helikopterbázis afganisztáni 
missziójának állít emléket. A három 
vitrin bepillantást enged a légikikép-
zés-támogató csoport (Air Mentor 
Team, Mi–24  és a légi tanácsadó 
csoport (Air Advisory Team, Mi–17  
feladataiba és mindennapjaiba. A 
másik az alakulat 75 éves történetét 
mutatja be a kezdetektől napjainkig.
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AZ ELSŐ VILÁGHÁBORÚ SORÁN AZ OLASZ FRONT KÉT MEGHATÁROZÓ 
SZAKASZA, AZ ISONZÓ ÉS A DOBERDÓ KERÜLT BE FOGALOMKÉNT 
A MAGYAR KÖZTUDATBA. E KÉT TERÜLET LEGFONTOSABB HELYSZÍNEIT 
LÁTOGATTÁK MEG 2016. JÚLIUS 17–21. KÖZÖTT A BUDAPESTRŐL INDULT 
KÜLÖNVONAT, AZ ISONZÓ EXPRESSZ UTASAI.

ISONZÓ EXPRESSZ

MAGYAR HONVÉD

Ahol a smaragdzöld folyó kanyarog…
HÁTORSZÁG



A történészek állítják: a mai 
Magyarország területén talán 
nincs is olyan család, amely 

ne lett volna valamilyen szinten 
érintett a Nagy Háborúban. A négy 
évig tartó világégésben három és fél 
millió magyar katona öltötte magára 
a Monarchia egyenruháját. Közü-
lük 660 ezren vesztették életüket, 
sokan pedig testileg-lelkileg örökre 
megnyomorodva tértek haza. Az 
Osztrák–Magyar Monarchia katonái 
a szerb, a keleti és az olasz fronton 
vették ki részüket a háború véres va-
lóságából. Utóbbi helyszínen vártak 
rájuk a legkegyetlenebb körülmé-
nyek…

Az Olasz Királyság és az Osztrák–
Magyar Monarchia között százegy 
esztendővel ezelőtt, 1915 júniusá-
ban kezdődtek a harcok. Az egykori 
szövetségesekből ellenséggé váló 
két ország hadseregei az Isonzó fo-
lyónál tizenkét öldöklő csatát vívtak 
egymással. Ezekben csaknem másfél 
millióan estek el, sebesültek meg, 
tűntek el, vagy kerültek hadifogság-
ba. Mindkét fél katonáinak emberte-
len körülményeket kellett kiállniuk: 
magashegyi viszonyok között, télen 
méteres hóban, nyáron árnyék nélkü-
li, sziklás területeken, az élelem-, és 
vízhiánytól folyamatosan szenvedve 
harcoltak. Az Isonzó fronton helyt-

állt magyar katonákra emlékeztek a 
Budapestről indult különvonat, az 
Isonzó Expressz utasai is. Július 17-
én, a reggeli órákban, a MÁV Nosz-
talgia Kft. által összeállított, tizenegy 
kocsiból álló szerelvény gördült ki a 
Nyugati pályaudvarról. Az ötnapos 
zarándokútra több mint négyszázan 
váltottak jegyet. 

Az emlékezőknek a vonaton a 
Nagy Háború Kutatásáért Közhasznú 
Alapítvány történészei nem csupán 
segítettek eligazodni a korszak kusza 
eseményeiben, de számos háttér-
információval és érdekességgel is 
szolgáltak. A Magyar Tartalékosok 
Szövetsége hagyományőrző tagoza-
tának tagjai pedig első világháborús 
egyenruha- és fegyverzeti bemutatót 
tartottak számukra.

Az Isonzó Expressz egyik ötletgaz-
dája, az Indóház Közlekedési Lap- 
és Könyvkiadó vezetője, T. Hámori 
Ferenc még a vonat indulásakor azt 
mondta: a zarándoklat tavalyi nagy 
sikere után titkon remélték, hogy ez 
a történelmi emlékvonat nem csak 
egyszeri alkalom lesz. Idén, Doberdó 
kiürítésének századik évfordulójára 
emlékezve szervezték meg az Isonzó 
Expresszt, de terveik között szere-
pel – mivel a centenáriumi évekből 
még kettő hátravan –, hogy jövőre, a 
caporettói áttörés századik évfordu-
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lóján, illetve 2018-ban is elindítják 
a zarándokvonatot az egykori olasz 
frontra.

Az Isonzó Expressz az Indóház, a 
MÁV Nosztalgia Kft., a Budakeszi 
Kultúra Alapítvány, a Nagy Háború 
Kutatásáért Közhasznú Alapítvány, 
valamint a HM Társadalmi Kapcsola-
tok Hivatal (HM TKH) közös szerve-
zőmunkájának eredménye. 

– A HM TKH szinte azonnal csatla-
kozott a szervezőbizottsághoz, mivel 
fontosnak tartotta, hogy megvalósul-
jon a centenáriumi zarándokút – tud-
tuk meg Lázár-Takács Katalintól, a 
hivatal főigazgatójától, aki elmondta 
azt is, hogy a Honvédelmi Miniszté-
rium és a Magyar Honvédség delegá-

ciója mellett a debreceni Kratochvil 
Károly Honvéd Középiskola és Kol-
légium növendékei, valamint tanárai 
is az Isonzó E xpr essz utasai voltak.  

A program második és harmadik 
napján az utasok megtekintették a 
Doberdó-fennsík és az Isonzó-völgy 
legfontosabb, első világháborús 
helyszíneit. Több megható pillanat 
is volt: az egykori katonák unokái, 
dédunokái gyakran könnyeikkel 
küszködve járták be azokat a terü-
leteket, ahol őseik harcoltak, meg-
sebesültek, életüket adták a hazáért. 
A visintini magyar kápolnában a 
vonaton utazó római katolikus plé-
bános, Horkai Gábor tartott közös 
imádságot. A San Martino Del Carso 

településhez közeli templomdom-
bon, a 4. nagyváradi gyalogezred 
emlékgúlájánál, a debreceni honvéd 
középiskola növendékei helyezték 
el az emlékezés koszorúját, leróva 
kegyeletüket az ezred parancsnoka 
és az iskola névadója, Kratochvil 
Károly előtt is.

Megható emlékezés helyszíne 
volt a Monte San Michele magaslat 
csúcsán álló emlékmű is, amely a 
Doberdó-fennsík legmagasabb pont-
ján, a tengerszint felett 275 méterre 
található. Itt egyszerre ötven ember 
kezdte el énekelni a Himnuszt. A 
fehér sziklákra erősített márványtábla 
felirata az egykor itt harcoló magyar 
katonák bátorságát hirdeti. „Ezeken 
az ormokon olaszok és magyarok 
harcoltak egymással. És testvérekké 
lettek a halálban!” 

A sírkövek között, a levegőben 
vibrált az évszázados múlt – leg-
alábbis sokan éreztek így a foglianói 
osztrák–magyar katonai temetőben, 
ahová a Monarchia 14 550 katoná-
jának földi maradványait temették 
el. A különvonat utasai elhelyezték 
az emlékezés virágait, nemzetiszín 
szalagjait azokon a sírköveken, ame-
lyeken magyar nevek olvashatók. 
Ugyanígy hajtottak fejet az 1916-ban 
létesített tolmini osztrák–magyar ka-
tonai temetőben, ahol háromezer-há-
romszázan alusszák örök álmukat, s a 
terület közepén álló piramis formájú 
emlékmű az Osztrák–Magyar császá-
ri és királyi 30. gyalogezred elesett 
katonáinak állít emléket. Az Isonzó 
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nem sokkal később már smaragdzöld 
színben pompázó folyóként kanyarog 
végig a nevét viselő völgyben, hogy 
félszáz kilométer megtétele után az 
Adriai-tengerbe ömöljön…

A repidugliai első világháborús ka-
tonai temető Európa legnagyobb ka-
tonai emlékműve és zarándokhelye. A 
hatalmas márványlépcső 100 187 el-
esett olasz katona földi maradványait 
őrzi. Az emlékművet huszonkét már-
ványlépcsőfok alkotja, tetején három 
kereszt és egy kápolna áll. Minden sor 
függőleges falának tetején a Presente! 
felirat olvasható. Az olasz katonák 
hite szerint az elesett harcos halála 
után is harcban szerzett testvéreivel 
tart, így amikor sorakozók alkalmával 
egy-egy halott nevét mondták, társai 
helyettük is elkiáltották: Jelen!

Az embertelen körülmények kö-
zött zajló száz évvel ezelőtti harcok-
ról leginkább a Kolovrat település 
fölé 1140 méteres tengerszint fe-
letti magasságig felnyúló hegycsú-
cson (amely 1917 októberében, a 
caporettói áttöréskor stratégiai fon-
tossággal bírt) szerezhettek benyo-
mást a különvonat utasai. A helyre-
állított olasz lövészárok-rendszereket 
végigjárva átélhetővé vált mind a 
védők, mind pedig a hegytetőt roha-
mozó támadók elkeseredett küzdelme 
a magaslatért. A látvány mellett a 
hagyományőrzők közelharc-bemu-
tatójukkal szemléltették a száz évvel 
ezelőtti harcok kegyetlenségét. Az 
Isonzó Expressz utasai közül sokan 
csak itt döbbentek rá, mennyire 

nehéz, kiszolgáltatott és kilátástalan 
helyzetben éltek és harcoltak itt a ka-
tonák. Kobaridban, vagyis az egykori 
Caporettóban, a város fölött találha-
tó Ossarium, azaz csontház a Nagy 
Háborúban elesett olasz katonák 
emlékhelye: 7014 olasz katona nevét 
vésték fel a Szent Antal-kápolna alatt 
található emlékfalra, de további 2748 
ismeretlen olasz katona csontjait is 
őrzi az építmény. 

A zarándoklat a Sveto település ha-
tárában található első világháborús 
temetőben ért véget. A Nagy Háború 
idején Sŭta-nak nevezett kis telepü-

lés templomában működött a Magyar 
Vöröskereszt Egylet tábori kórháza. 
Az itt elhunyt katonákat a templom 
közelében megnyitott temetőben 
helyezték végső nyugalomra; 1160 
– más források szerint 1170 – hősi 
halottat temettek itt el. Közülük 678-
an magyarok voltak, többségüknek 
a neve is ismert. A katonai tisztelet-
adással megtartott megemlékezésen 
a Honvédelmi Minisztérium dele-
gációja mellett a szlovén védelmi 
minisztérium képviselői, illetve az 
Isonzó Expressz utasai is elhelyezték 
az emlékezés virágait.
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Snoj Péter  A szerző felvételei

IMMÁRON HUSZONHATODIK ALKALOMMAL 
RENDEZTÉK MEG CSEHORSZÁGBAN A BAHNA 
KATONAI KIÁLLÍTÁST, MELYNEK KERETÉBEN 
– EGYEBEK MELLETT – A HAZAI ÉS KÜLFÖLDI 
ÉRDEKLŐDŐK MEGISMERHETTÉK A SEH
HADSEREG KATONÁINAK FELKÉSZÜLTSÉGÉT IS.
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MAGYAR HONVÉD

A rendezvény járműgyűjtők 
és katonaihagyomány-őr-
zők találkozójából nőtte ki 

magát, akik a kezdeti években saját 
szórakozásukra gyűltek össze és 
mustrálták értékesebbnél értékesebb 
relikviáikat. Később aztán – kitűnő 
érzékkel – a cseh hadsereg is csatla-
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kozott a szervezőkhöz, és ezzel egy 
olyan, évről évre visszatérő program 
vette kezdetét, amely Közép-Euró-
pa-szerte párját ritkítja. Az idei ren-
dezvény méretét jól jellemzi a tény, 
hogy a nap elején végrehajtott jár-
műves felvonulás csaknem két órán 
át tartott, s ezalatt egyszer sem tűnt 
fel kétszer ugyanaz a katonai géptí-
pus. Az élen a második világháború 
korának járművei haladtak, majd a 
kronológiai sort tartva a hatalmas 
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konvoj végére elérhettünk a legmo-
dernebb cseh, lengyel és szlovák 
harcjárművekig.

Ezt követően egy szoros, töké-
letesen megszervezett, üresjáratot 
nélkülöző programsorozat vette kez-
detét – a közönség láthatott pazar 
koreográ  ával előadott első világ-
háborús légi csatát, megtekinthette a 
cseh rendőrség képesség-bemutató-
ját, valamint a cseh hadsereg lenyű-
göző demonstrációját.
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A frissen függetlenné vált, s a 
politikai elszigeteltségből 
kitörni igyekvő ománia 

részben a nagy vetélytárs Bulgáriá-
val akkor még baráti viszonyt ápoló 
Oroszország egyre növekvő balkáni 
befolyásának ellensúlyozása érde-
kében döntött úgy, hogy szövetségre 
lép az Osztrák–Magyar Monarchiá-
val, illetve a Monarchia által a Német 
Birodalommal. Az 188 . október 

0-án, Bécsben aláírt szerződésről 
azonban Károly román királyon és 
néhány bizalmi emberén kívül egyet-
len román politikus sem tudott, s a 

szélesebb közvélemény előtt a ké-
sőbbiekben is titokban maradt. A 
megállapodás öt esztendőre szólt, 
ám amennyiben azt a határidő lejár-
ta előtt egy évvel nem mondták fel, 
illetőleg a szerződés szövegén egyik 
fél sem kívánt változtatni, akkor a 
dokumentumot automatikusan továb-
bi három évvel meghosszabbítottnak 
tekintették a felek, akik emellett köl-
csönösen a legteljesebb titoktartást 
fogadták. A szerződéshez még aznap 
hozzájárult a Német Birodalom is, 
de csak 1888. május 15-én csatlako-
zott a bécsi egyezményhez, miáltal 

ománia a hármas szövetség tagjává 
vált.

Szerződés ide vagy oda, a Monar-
chia és ománia kapcsolata soha 
nem nyugodott szilárd alapokon, s a 
kezdet óta nélkülözte az őszintesé-
get, elsősorban azért, mert a kis dél-
kelet-európai állam magának akarta 
Erdélyt. Ebből adódóan az ország az 
1912–1 -ban megvívott két balkáni 
háború után már inkább az antantha-
talmakhoz húzott, mert úgy érezte, 
hogy azok támogatásával végre be-
teljesedhet a terület megszerzésére 
vonatkozó régi álma.

BÁR A LEGNAGYOBB TITOKTARTÁS KÖZEPETTE CSATLAKOZOTT 
A HÁRMAS SZÖVETSÉGHEZ (VAGYIS PAPÍRON A KÖZPONTI HATALMAK 
TÁBORÁHOZ TARTOZOTT , ROMÁNIA AZ ELSŐ VILÁGHÁBORÚ KITÖRÉSEKOR 
SEMLEGES MARADT. IDŐVEL TERMÉSZETESEN MINDKÉT HADVISELŐ 
FÉL MAGA MELLÉ AKARTA ÁLLÍTANI, S VÉGÜL AZ ANTANT AKARATA 
ÉRVÉNYESÜLT: 1916. AUGUSZTUS 27-ÉN A BALKÁNI ORSZÁG 
AZ Ő OLDALUKON LÉPETT BE A HAR OKBA.
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Románia hadba lép HÁTORSZÁGA képen a menetoszlop elején jobb oldalt, 
Frigyes főherceg társaságában látható 

August von Mackensen főszerepet játszott 
Románia gyors legyőzésében.



KOCKÁZATOK
ÉS MELLÉKHATÁSOK

ománia az első világháború kitö-
résekor mindazonáltal semleges 
maradt, s ezt kétségtelenül kényes 
helyzete indokolta. Tartott ugyanis 
Oroszország balkáni befolyásának 
túlzott megerősödésétől, Erdély bir-
tokba vételének valóra váltását azon-
ban a cári birodalmat is a soraiban 
tudó antant győzelmétől várhatta. A 
politikai megfontolások tehát azt dik-
tálták, hogy a haderejét minél tovább 
őrizze meg épen, s egyik oldalhoz se 
csatlakozzon. A balkáni ország meg-
nyeréséért ugyanakkor hamarosan 
megkezdődött a versenyfutás a had-
viselő felek között.

A központi hatalmakkal szimpa-
tizáló román politikusok Bécsen és 
Berlinen keresztül kíséreltek meg 
nyomást gyakorolni a budapesti kor-
mányra, hogy az jelentős politikai 
kedvezményeket adjon az erdélyi 
románok számára, így segítve elő 

ománia hadba lépését Németország 
és a Monarchia oldalán. Tisza István 
magyar miniszterelnök viszont úgy 
gondolta: a bukaresti kormány dön-
tését egyedül a harctéri események 
befolyásolhatják. Ha a Monarchia 
győz, nem kell alkudoznia szomszéd-
jával, vereség esetén pedig az enged-
mények amúgy sem érnének semmit. 
A helyzet a következő esztendőben 
sem változott: bár 1915 folyamán a 
központi hatalmak és ománia vi-
szonya feszültebbé vált, az erdélyi 
kérdés továbbra is alkudozások tár-
gya maradt. áadásul német részről 

is nőtt a nyomás, hiszen ománia ka-
tonai erejére nagy szükség lett volna 
a keleti hadszíntéren. A hadi helyzet 
átmeneti javulása, illetve Bulgária 
csatlakozása a központi hatalmakhoz 
ugyanakkor csökkentette a magyar 
kormányra nehezedő nyomást.

Az antant számára 1916 közepén, 
a több hadszíntéren megindított 
nagy nyári offenzívák idején jött el 
a kedvező pillanat ahhoz, hogy o-
mániát – s esetleg örögországot – a 
saját oldalukon bevonják a háborúba. 

gy vélték: ha az új szövetségesek, 
karöltve a Szalonikiben állomásozó 
angol–francia erőkkel (melyek még 
1915 őszén, a központi hatalmak 
Szerbia ellen indított hadjáratának 
idején érkeztek a görög kikötőváros-
ba  a Balkánon megnyitják a negye-
dik jelentősebb európai frontot, az 
ellenséget minden korábbinál súlyo-
sabb helyzetbe hozzák.

ITT AZ IDŐ
A románok olyan időpontban akar-
ták elkötelezni magukat az antant 
mellett, amikor a németek semmi-
lyen veszélyt nem jelentenek rájuk 
a Balkánon, így a területi igényeiket 
gyorsan és kevés veszteséggel reali-
zálhatják. gy tűnt, erre 1916 nyarán 

kínálkozik megfelelő alkalom. rez-
ték ezt a magyar politikai vezetők is, 
nem véletlenül küldött Tisza István 
1916. július 7-én memorandumot e-
renc József császárnak, amelyben a 
román támadás valószínűségével szá-
molva azt fejtegette: bár a Bruszilov-
offenzíva súlyos válsággal fenyeget, 
némi erőt át kellene csoportosítani 
a román határra, akár Szerbia jelen-
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Magyar katonák indulnak 
a Románia elleni háborúba.

Arthur Arz von 
Straussenburg

Német autóoszlop az Ojtozi-szorosban.
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tős részének feladása árán is. Július 
végén ismét az uralkodónál sürgetett 
intézkedéseket, azt javasolva, hogy 
a császár a németektől kérjen segít-
séget, amiért cserébe – ha szükséges 
– lemondhatna a javukra a Monar-
chia lengyel területekre vonatkozó 
igényéről is.

Még ugyanebben a hónapban a 
német, az osztrák–magyar és a bolgár 
katonai vezetés megállapodott abban, 
hogy a román hadsereg támadása 
esetén összehangolt katonai lépéseket 
tesznek, amelyek célja nem az ellen-
séges offenzíva feltartása, hanem a 
balkáni ország hadseregének meg-
semmisítése, illetve a déli front ki-
alakulásának megakadályozása lesz. 
Bulgária északi határán bolgár, török 
és német katonai egységek gyülekez-
tek a német August von Mackensen 
tábornok parancsnoksága alatt, az 
osztrák–magyar hadvezetőség pedig 
augusztusban az erdélyi védelem elő-
készítése érdekében Arthur Arz von 
Straussenburg tábornokot – a Monar-
chia haderejének későbbi vezérkari 
főnökét – küldte a déli határvidékre.

Mivel ománia belépése esetén 
a keleti hadműveletek összehango-
lása Oroszországra várt, az antant 
nevében ők tárgyaltak a bukaresti 
kormányzattal. A cári vezetés még 
1914. október elsején elismerte o-
mánia igényét Ausztria–Magyaror-
szág románok lakta területeire, ám 
Bukovina nagy részére maguk az 
oroszok is pályáztak, míg a Temesi 
bánságot – vagy legalább annak egy 
szeletét – Szerbiának kívánták juttat-

ni. Ugyancsak vitára adott okot a ka-
tonai együttműködés módja. A romá-
nok erdélyi benyomulással akarták 
megkezdeni a háborút, az ezzel egy 
időben szinte bizonyosan megindu-
ló bolgár offenzíva feltartóztatását 
pedig az oroszokra hagyták volna. A 
cári haderő vezérkara viszont alíci-
ában számolt leendő szövetségesével.

A júniusban és júliusban folytatott 
intenzív tárgyalások eredményeként 
a román kormány 1916. augusztus 
17-én csatlakozott az antanthoz. A 
Bukarestben aláírt titkos szerződés 
értelmében a szövetségesek vállalták, 
hogy a Szalonikinél és a alíciában 
indítandó offenzívákkal, továbbá 
hadiszállítással segítik a románok 
Monarchia elleni támadását, amelyet 
az egyezség értelmében legkésőbb 
augusztus végéig meg kell kezdeni-

ük. A területi igények tekintetében 
pedig Oroszország engedett nyugati 
partnereinek, hiszen az antanthatal-
mak a hadba lépésért cserébe omá-
niának ígérték Bukovina egy részét, 
az egész Bánságot, illetve Erdélyt. 

rthető tehát Ion I. . Br tianu mi-
niszterelnök kijelentése: Ki tudja, 
hogy vajon a századok során lesz-e 
még egy ilyen kedvező pillanat, mint 
a mostani.  gy vélte, omániá-
nak ezért akár a vereség kockázatát 
is vállalnia kell, hiszen az Erdélyre 
vonatkozó igények nagyhatalmi elis-
merése az egyesítési törekvés ügyét 
mindenképpen előreviszi. Ezért abba 
is belement, hogy történjék bármi, 
nem köt különbékét a központi ha-
talmakkal. A balkáni ország végül 
1916. augusztus 27-én üzent hadat a 
Monarchiának, az I. Károly örökébe 
lépett erdinánd király csapatai pedig 
az éj folyamán átkeltek a Kárpátok 
hágóin.

álaszul 28-án Németország, 
29-én Törökország, szeptember el-
sején pedig Bulgária deklarálta a há-
borút ománia ellen, az utóbbi állam 
ráadásul már másnap megtámadta 

obrudzsát. A románok haditervét 
leginkább területszerzési vágyaik 
befolyásolták, ezt bizonyítja az is, 
hogy négy hadseregükből hármat 
Erdély határainál sorakoztattak fel. 
Az oroszokkal a 4. hadsereg biztosí-
totta az összeköttetést, tőlük délre a 
2. hadsereg, míg a szerb határig az 1. 
hadsereg rohamozott. A bolgár offen-
zívát obrudzsában a . hadseregnek 
kellett volna feltartóztatnia.
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KIJÓZANÍTÓ POFON
Erdélyben az Arz tábornok vezette 
1. osztrák–magyar hadsereg 4 000 
katonája csak lassítani tudta a román 
térnyerést, amelynek mélysége szep-
tember közepéig egyes helyeken el-
érte a 60–80 kilométert. Szeptember 
10-én a Szalonikiben állomásozó 
antantcsapatok is megkezdték a tá-
madást, miután még a nyár folyamán 
szétbontakoztak a görög–szerb határ 
(vagyis a macedón front  mentén. A 
vegyes összetételű, francia, angol, 
szerb és orosz katonákból álló haderő 
irányítását francia főparancsnokra, 
Maurice Sarrail tábornokra bízták. 
Nyugatról hozzájuk csatlakozott 
az olaszok dél-albániai frontja, az 
Ohridi-tó és a tenger között. A táma-
dással az antant azt kívánta megaka-
dályozni, hogy a térségből a németek 
és a bolgárok csapatokat vonjanak ki a 

ománia elleni harchoz.
Mindeközben az Osztrák–Magyar 

Monarchia – amelynek helyzete a ke-
leti és az olasz hadszíntéren is meg-
rendült a Bruszilov-offenzíva, illetve 
a 6. isonzói csata miatt – Erdélyben 
nem tudott úrrá lenni az eseménye-
ken. A németek pedig kihasználták a 
kínálkozó alkalmat, s ráerőltették szö-
vetségesükre az egységes hadvezetést, 
amit addig hiába kívántak. Szeptem-
ber 6-án Paul Hindenburg német és 

ranz onrad von Hötzendorf oszt-
rák–magyar vezérkari főnök aláírta 
azt a megállapodást, amely kimondta: 

A jövőbeni bolgár–német–osztrák–
magyar–török hadműveletek egységes 
vezetésének biztosításáért őfelsége a 
német császár átveszi a központi ha-
talmak és szövetségeseik hadművele-
teinek fővezérletét . Az egyezséghez 
csatlakozott a bolgár és a török vezér-
kar is.

A macedón frontra hamarosan egy 
újabb német hadosztály érkezett, s 
az ott harcoló bolgár és német erők 
parancsnokságát Karl von Bülow tá-
bornok vette át. A Mackensen irányí-
tása alatt álló, Bulgária északi részén 
csoportosuló – német, bolgár és török 
erőket tömörítő – una-hadsereget 
megerősítették, és a román főváros, 
Bukarest elleni támadásra készítet-
ték fel. Erdélyben, közelebbről Ma-
rosvásárhelyen összpontosították az 
1. osztrák–magyar hadsereget, attól 
délkeletre pedig a német és monar-
chiabeli egységekből összeállított 
9. német hadsereget, amelynek pa-
rancsnoka a német vezérkar éléről 
augusztus végén menesztett Erich von 

alkenhayn lett. Minden készen állt 
tehát a ománia elleni hadjárathoz. 
A központi hatalmak számára fontos 
volt, hogy új ellenségüket teljesen ki-
iktassák a háborúból, vagy legalább 
lerövidítsék a hosszú balkáni arcvona-
lat. A rövidebb front védelme ugyanis 
kevesebb katonát igényelne, a felsza-
baduló csapatok pedig bevethetővé 
válnak más harctereken. Mindezeken 
túl, egy esetleges győzelemmel ko-
moly természeti kincsek birtokába is 

kerülhet a német, osztrák–magyar, 
bolgár és török erők alkotta négyes 
szövetség.

Mackensen sikerei, azaz a Buka-
restet délről fenyegető veszély arra 
kényszerítette a román hadvezetést, 
hogy leállítsa az erdélyi támadást, és 
erőinek egy részét onnan a főváros 
védelmére csoportosítsa át. Ennyi 
elég is volt alkenhayn számára, aki 
1916. szeptember 26–28-án Nagy-
szebennél az 1. román hadseregre, 
majd október 5–6-án Persánynál a 2. 
román hadseregre is vereséget mért. 
Arz tábornok pedig október 7–9. kö-
zött Brassónál győzte le a 4. román 
hadsereget. Az ellenség sorra adta fel 
a hágókat, és október végére Erdély 
teljes területéről kivonult. November 
folyamán a 9. német hadsereg Erdély 
felől, Mackensen pedig a una irá-
nyából tört be a omán-alföldre. A 
születésnapját éppen aznap ünneplő 
német tábornok december 6-án vonult 
be Bukarestbe, s ugyanekkor került 
Ploie ti is a központi hatalmak kezére.

Az év végére már az ország kéthar-
mada állt megszállás alatt. A kormány 
Moldvába menekült, ahol a hadsere-
get a Henri Mathias Berthelot vezette 
francia katonai misszió igyekezett új-
jászervezni. ománia ráadásul nemso-
kára még nehezebb helyzetbe került: 
közvetlen támasz nélkül maradt a ke-
leti hadszíntéren, mivel a bolsevik ha-
talomátvétel után Oroszország kilépett 
a háborúból. A kormány így 1917. 
december 9-én – szembe menve az 
antantnak tett ígérettel – fegyverszü-
netet kötött a központi hatalmakkal, 
1918. május 7-én pedig aláírta a bu-
karesti békeszerződést, melynek értel-
mében átengedte obrudzsa egészét 
Bulgáriának, míg a Kárpátok mentén 
egy keskeny, 2–10 kilométer mélysé-
gű sávot az Osztrák–Magyar Monar-
chiának. Mégis az a különös helyzet 
állt elő, hogy a vesztes háborút területi 
nyereséggel zárta, mert megtarthatta 
az 1918 januárjában Szovjet-Orosz-
országtól megszerzett Besszarábiát. A 
bukaresti békeszerződéssel ománia 
számára gyakorlatilag véget ért az 
első világháború. 

1918. november 10-én, azaz egy 
nappal a harcokat lezáró fegyverszü-
net aláírása előtt azonban ismét hadat 
üzent Németországnak, így a győztes 
oldalon fejezhette be a világégést.
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Német tisztek figyelik csapataik 
támadását. A románok négy 

hónappal a hadba lépésük után 
elvesztették országuk kétharmadát.



APRÓHAD

Vakációzz 
laktanyában!

HÁTORSZÁG

APRÓHADAPRÓHAD
IDÉN NYÁRON SOK FIATAL AKADT, AKIK HAZÁNK, 
ILLETVE A NAGYVILÁG NÉPSZER  NYARALÓHELYEI 
MELLETT EGY-EGY HÉTRE VALAMELYIK LAKTANYA 
FALAI KÖZÉ IS BEKÖLTÖZTEK. A HADERŐ 
HONVÉDELMI, PÁLYÁRA IRÁNYÍTÓ TÁBORAIBAN 
MEGTAPASZTALHATTÁK: KATONÁÉKNÁL IS 
LEGALÁBB OLYAN BULI A NYÁR, MINT PÉLDÁUL 
A FELHŐTLEN KOKTÉLOZGATÁS VALAMELYIK 
HOMOKOS TENGERPARTON.

Persze azt nem írhatjuk, hogy 
legalább annyira pihentető is, 
mert az ország tíz különböző 

pontján megszervezett honvédelmi 
táborban a szabadidő irányított, kel-
lemes és hasznos eltöltése egyaránt 
kiemelt cél volt. áadásul a  atalok 
testközelből megtapasztalhatták: 
milyen is a 21. századi magyar ka-
tonaélet. Jó, a sátortábor (nem úgy, 
mint a kora reggeli ébresztő és a 
körletrend  nyilván nem mindig tar-
tozik a honvédek mindennapjaihoz, 
de hosszabb gyakorlatokra történő 
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kitelepüléskor ma sincs másként. 
Kétkedő olvasóink ugyanakkor 
gondolhatnák: na persze, majd pont 
a zászlófelvonás, a sorakozó, a tá-
bori egyenruha, a különféle alaki 
gyakorlatok, az elméleti honvédel-
mi ismeretek, valamint a szalonna-
olvasztó forróságban végrehajtott, 
katonás foglalkozások lesznek nép-
szerűek a mai  atal generációnál. 
Ám a helyzet az, hogy sehol sem 
kellett lasszóval fogni az ifjúságot. 
Jásdi Balázs, a Magyar Tartaléko-
sok Szövetsége hagyományőrző ta-

gozatának vezetője az elmúlt évek 
tapasztalata alapján például úgy 
látja, hogy a  atalok abszolút fogé-
konyak a honvédelem ügye iránt. 

llítólag a tábor végére még a leg-
ügyetlenebbnek hitt gyermek is tö-
kéletesen végrehajtotta a díszelgést 
és a fegyverkezelést. (Igaz, tudjuk, 
hogy ügyetlen gyerek nincs, csak 
olyan, akit még nem képeztek ki 
megfelelően.

A honvédelmi táborok helyszínei 
közül az egyik legexkluzívabb két-
ségtelenül az MH 59. Szentgyörgyi 

ezső epülőbázis volt, mert ugyan 
melyik civil táborban nyílik lehető-
ség arra, hogy testközelből ripen 
vadászgépeket nézhessen a gyerek, 
vagy bekukkantson az An–26-os 
szállító repülőgép pilótafülkéjébe  
Persze, mindez pusztán nézőpont 
kérdése, mert minden alakulatnál 
más és más katonai ínyencség várt 
azokra, akiknek nem okoz gondot, 
hogy nyáron is reggel hatkor kel-
nek, és a nap nem a televízió szá-
mítógép/mobiltelefon bámulásával 
kezdődik, hanem zászlófelvonással 
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és reggeli tornával. yőrött települ-
nek a légvédelmi rakétások, Szé-
kesfehérvár többek között a katonai 
híradás egyik fellegvára, Kaposvár a 
logisztikáé, Tatán ott vannak a harc-
kocsik, Szentesen a katonai búvá-
rok, Várpalota kezelésében például 
a híres Romváros, és így tovább.

S hogy miként folytatódott egy át-
lagos nap a honvédelmi táborokban  
A teljesség igénye nélkül: váloga-
tottan izgalmas sportversenyekkel, 
járőrversennyel, paintball-lövészet-
tel, légpuska-lövészettel, gyakorló 
kézigránát-dobással, UA -tolással, 

tájékozódási és túlélési technikák 
gyakorlásával, közelharc-foglalko-
zással, álcázással, alapvető egész-
ségügyi ismeretek elsajátításával és 
gyakoroltatásával, számháborúval, 
akadályversennyel, sebesültszállí-
tással, éjszakai menetgyakorlattal, 
jelenkori és régebbi haditechnikai 
eszközök mustrájával.

ltalánosságban vizsgálva a  a-
talok visszajelzéseit, a legérdeke-
sebb talán az, hogy a megszólítottak 
döntő többsége kiemelte: mennyire 
tetszik nekik a fegyelem. Itt nem 
lehet mindent, és szerintünk ez 

igenis jó – mondták többen. Szintén 
több katonásan vakációzó ifjú vélte 
úgy, később nem kizárt, hogy a ka-
tonai pályát választja. Mert a nyári 
honvédelmi táborok egyik kimon-
dott távlati célja, hogy a résztvevők-
ben a pályaválasztásnál felmerüljön 
majd a katonai szolgálat lehetősége 
is. Addig pedig levezetésként, vagy 
amolyan esti programként, maradt 
a tábortűz melletti beszélgetés, a 
 lmnézés, illetve – mint például 

Veszprémben – a katonai sátortábor 
környékén, szabályos váltásokban 
végrehajtott éjszakai őrség. (Ne-



hogy a szomszédban táborozó civil 
Mókus őrs a sötétség beállta után 
meglovasítsa a menő Honvédelmi 
Tábor” feliratú egyenpólókat.)

A táborokkal kapcsolatosan dr. 
Eleki oltán alezredes, kiemelt test-
nevelő főtiszt elmondta: abszolút 
pozitív tapasztalatokat gyűjtöttek az 
elmúlt hónapban.

– Több helyszínt magam is felke-
restem. A gyerekek általában arról 
kérdezgették a kiképzőket, hogy 
mikor lesz a következő tábor. A 
háromszázötven főből alig páran 

adták fel az első napon, a többiek 
örömmel csináltak végig mindent. 
Lényeges kérdés volt, hogy vajon az 
okostelefon-, illetve tablet-használat 
napközbeni tiltása mennyire lesz 
probléma, hiszen ez a generáció 
nagyon nehezen engedi el ezeket a 
technikai eszközöket. Szerencsére 
sikerült teljes mértékben lekötni 
őket, és nem hiányzott nekik. sz-
szességében sok minden olyat meg 
tudtunk mutatni a  ataloknak, 
amihez a civil életben nem férnek 
hozzá – fogalmazott az alezredes, 
aki örömtelinek tartotta azt is, hogy 
döntő többségében nem katonaszü-
lők gyermekei vakációztak a lakta-
nyák falain belül.

Mit lehet ehhez még hozzátenni  
Csak annyit, hogy kiadhatjuk talán a 
jövőre veled, ugyanitt  parancsot.
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Nagyon rossz érzés, hogy vége 
van. Mert így vége ennek a kato-
nai sátorban alvós, kihívásokkal 
teli, küzdős, vagány tábornak, és 
ezt nagyon sajnálom.”  

(Szuli Georgina Blanka, 
honvédelmi táborozó véleménye 

a szentesi űszaki ezrednél 
töltött egy étről.

A légpuska-lövészet volt a 
legjobb – egy padlástérben ki-
alakított lőtéren tehettük próbára 
képességeinket.”  

Heindl Roland  Győr

Nagy célom jelenleg az, hogy 
a Nemzeti Közszolgálati Egye-
temre felvegyenek. Ebben is segít 
ez a tábor.”  

Moldoványi Dávid  Debrecen
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Német Euro  ghterek, lengyel 
–16-osok és Mi –29-esek, 

spanyol E –18-asok, szlo-
vák és bolgár Mi –29-esek, román 
Mi –21-esek, cseh és magyar 

ripenek köszöntötték a levegőből 
július 8-án a varsói NATO-csúcsta-
lálkozó résztvevőit.

– A végrehajtás nem okozott kü-
lönösebb nehézséget számunkra, 
hiszen vettünk már részt hasonló 
tisztelgő repülésen. A franciák nem-
zeti ünnepén, a 2008. július 14-én 
rendezett díszszemlén egy ripe-
nünk négy Mirage 2000 -vel húzott 
át Párizs felett. Hajózóink számára 
egyébként a kötelékben, a nagy cs o-
portban történő repülés is rutinfel-
adatnak számít; a májusi Tiger Meet 
alkalmával például hetven repülőgép 

is tartózkodott egyszerre a kijelölt 
légtérben. A feladat két szempont-
ból volt speciális: a ripeneknek 
egy nagyváros felett kellett alacso-
nyan, 150– 00 méter magasságban 
áthúzniuk, és kint kevés idő állt ren-
delkezésünkre kidolgozni az együtt-
működést a részt vevő többi nem-
zettel. Nem Kecskemétről szálltak 
fel, hanem egy Poznan melletti 
repülőtérről. A hazai felkészülésre – 
ami gyakorlatilag az áttelepüléshez, 
a szlovák és a cseh légtéren történő 
átrepüléshez szükséges engedélyek 
beszerzését jelentette – bő két hetet 
kaptunk – sorolta Ugrik saba dan-
dártábornok, a kecskeméti repülő-
bázis parancsnoka.

A két magyar vadászgép a arsó 
feletti áthúzás előtt három nappal 

HUSZONNYOL  GÉPBŐL 
ÖSSZEÁLLÍTOTT KÖTELÉK 
TAGJAIKÉNT, A MAGYAR 
HONVÉDSÉG GRIPENJEI 
IS KÖSZÖNTÖTTÉK 
A VARSÓI NATO-
CSÚCSTALÁLKOZÓ 
RÉSZTVEVŐIT. AZ MH . 
SZENTGYÖRGYI DEZSŐ 
REPÜLŐBÁZIS 
JAS– ESEIT IVANI S 
GYULA SZÁZADOS 
ÉS TERPÓ ZOLTÁN 
FŐHADNAGY VEZETTÉK.

TISZTELGÉS 
A LE EGŐ ŐL

Magyar Gripenek Varsó fölött

Két spanyol EF–18-as és egy 
lengyel F–16-os köszönti 
a NA O-csúcs résztvevőit.



repült át a Poznan-Krzesiny repülő-
bázisra.

– Terveztünk ugyanis néhány gya-
korló repülést az ottani lengyel –16-
osokkal. Egyébként a gépek többsége 
is itt landolt, csak a román Mi –21-
esek, a szlovák, lengyel és a bolgár 
Mi –29-esek mentek a arsó melletti 
Minsk Mazo iecki repülőterére. A 

arsó feletti áthúzás előtt egy, a bá-
zisunktól úgy félórányira lévő gyüle-
kezési légtérben találkoztunk a többi 
géppel. gynevezett kiskötelékbe 
rendeződtünk; mi egy lengyel vezér-
gépet kísértünk, az előttünk haladókat 
harminc másodperces késleltetéssel 
követve. Erre a fél percre azért volt 
szükség, hogy ne kerüljünk a gázsu-
garaikba; ugyanis valamennyi gépnek 
azonos magasságot kellett tartania. 
Ebből a gyülekezési légtérből arsó-
ig és vissza tizenöt percen át tartott 

az út, aztán egy újabb félórás repülés 
után leszálltunk a Poznan melletti 
légibázison. Másnap jöttünk vissza 
Kecskemétre, műszaki kollégáink 
pedig utánunk két nappal értek haza – 
kapcsolódott a beszélgetésbe Ivanics 

yula százados.
Bár a NATO-csúcs résztvevői előtti 

tisztelgés nem szerepelt az idei kikép-
zési tervben, ám kiválóan alkalmas 
volt az első félévben végrehajtott 
feladatok – szó szerint – ünnepélyes 
lezárására. súfolt hónapokat tudhat 
ugyanis maga mögött a kecskeméti 
repülőbázis személyi állománya. Ja-
nuár 8-án ért véget számukra a Baltic 
Air Policing (BAP  légtérrendészeti 
misszió: 2015 szeptemberétől őrizték 
magyar ripenek ettország, szt-
ország és itvánia légterét. A kontin-
gens létszáma több mint nyolcvan fő 
volt, a JAS– 9-esek 4 0 órát töltöttek 

a levegőben, 101 gyakorló riasztást 
kaptak, 25 éles elfogást hajtottak 
végre. A 4-ek EU-harccsoportjá-
ba történt felajánlás alapján több, a 
szárazföldi csapatok közvetlen légi 
támogatását ( lose Air Support – 

AS  célzó gyakorlaton vettek részt, 
folyamatosan szinten kellett tartani-
uk a légi utántöltési képességet, és 
megkezdték a repüléseket az újon-
nan beszerzett éjjellátó készülékek-
kel. Május közepén öt vadászgéppel 
és 50 fős kontingenssel részt vettek 
a spanyolországi aragozában ren-
dezett 55. NATO Tiger Meet repü-
lőharcászati gyakorlaton, ahol ötven 
felszállással hatvankét repült órát 
teljesítettek. Július végétől pedig, a 
Panther Strike 2016 gyakorlat kere-
tében, amerikai –16-osokkal, A–10-
es csatarepülőgépekkel, –1 0-as 
nehéz szállítógépekkel, egy K –1 5 
légi utántöltő repülőgéppel, szlovák 
Mi –29-esekkel és a szlovén légierő 
P –9M típusú repülőgépeivel közös 
repülőkiképzést hajtottak végre.

sszel – határrendészeti feladataik 
ellátásával párhuzamosan – a ripe-
nek részt vesznek majd egy nagysza-
bású együttműködési gyakorlaton a 
szárazföldi csapatokkal, és sehor-
szágban is lesz egy AS-gyakorlat. 
Nemzetközi repülőnapokon is ott 
lesznek a Magyar Honvédség JAS–
9-esei: Horvátország, Ausztria, 

Szlovákia és a megalakulásának 90. 
évfordulóját ünneplő Svéd Királyi 

égierő ( lygvapnet  meghívásának 
tudnak eleget tenni.
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Galambos Sándor   Fotó:  internet és archív

2008-ban Párizs felett is 
parádézott  magyar ripen.  
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IN MEMORIAM
2016. június 27. és július 22. között elhunyt: 
Kardosné Habenicht iktória őrnagy (41 , arga ó-
bert főtörzsőrmester ( 9 , Oszlács Mihály ny. vezérőr-
nagy, a Magyar Honvédség halottja (87 , Bődi erenc 
ny. ezredes, a Magyar Honvédség halottja (76 , Havasi 
János ny. ezredes (86 , dr. Király yörgy ny. ezredes 
(79 , Holló yőző ny. alezredes (87 , évay József ny. 
alezredes (8 , Szoboszlai Béla ny. alezredes (77 , Bíró 
Sándor ny. alezredes (65 , dr. Tolnai Károly ny. alez-
redes (72 , ubniczky yula ny. alezredes (68 , Bóna 
Sándor ny. alezredes (92 , ránicz Antal ny. alezredes 
(67 , Huszti ászló ny. alezredes (86 , Szilágyi yörgy 
ny. alezredes (69 , semlye Imre ny. alezredes (85 , 

soldos erenc ny. alezredes (65 , solnai ászló ny. 
alezredes (64 , Alexa János ny. alezredes (89 , serna 

ábor ny. alezredes (71 , Kovács yula ny. alezredes 
(96 , Kovács József ny. őrnagy (85 , Halász éza ny. 

őrnagy (86 , óris Imre ny. őrnagy (79 , zitor Ist-
ván ny. százados (86 , Takács István ny. százados (59 , 
Sebessy ászló ny. százados (67 , Horváth ajos ny. 
hadnagy (7 , Tuska János ny. főtörzszászlós (80 , Buj-
tás Sándor ny. főtörzszászlós (8 , Magyar István ny. 
törzszászlós (70 , Szalai yula ny. törzszászlós (86 , 
Mózsik ajos ny. törzszászlós (6 , Müller rpád ny. 
törzszászlós (79 , ienes Kálmán ny. törzszászlós (70 , 

uxreiter András ny. törzszászlós (7 , Tűhegyi Sándor 
ny. törzszászlós (84 , Bendik erenc ny. zászlós (69 , 
Simon János ny. zászlós (8 , Sándor József ny. fő-
törzsőrmester (58 , Nagy Józsefné ny. közalkalmazott 
(70 , Sipos Sándorné ny. közalkalmazott (71 , zető 

oltánné ny. közalkalmazott (79 , Ivanics Jánosné ny. 
közalkalmazott (84 , Melkvi Mihály ny. közalkalma-
zott (84 , osner yörgy Miklósné ny. közalkalmazott 
(86 , órász yuláné ny. közalkalmazott (81 , encsés 
Istvánné ny. közalkalmazott (77 .

EMLÉK KET KEGYELETTEL MEGŐRIZZ K

A unántúli Ideiglenes Alkalmi Kötelékben szolgálatot 
teljesítő Sarok Máté őrmester járőrözés során elsősegély-
ben részesített egy helybéli fér  t, aki egy esés következ-
tében súlyosan megsérült. Az őrmester a baleset után 
azonnal megkezdte az elsősegélynyújtást, a vele együtt 
járőröző rendőrök pedig hívták a mentőket. Az Orszá-
gos Mentőszolgálat munkatársai a beteget – állapotának 
stabilizálása után – kórházba szállították. Sarok Máté 
őrmester – az MH 12. Arrabona égvédelmi akétaez-
red katonája – rendelkezik harctéri életmentő ( ombat 

ifesaver ourse – S  képesítéssel.
Vizinger Diána hadnagy

É  M   
Tartalmas, változatos programok várták a gyerekeket 
a HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum (HM HIM  
immár negyedik alkalommal megrendezett táborában, 
amelynek ezúttal a sport volt a fő témája. A HM HIM 
múzeumpedagógiai és kiállítási osztálya hét munka-
társának szervezésében a résztvevők egyebek mellett 
megismerkedhettek az íjászattal és a szablyavívással, 
megtekinthették az intézmény kiállításait, kirándultak a 
balatonkenesei honvédüdülőbe, s ellátogattak a Nemzeti 
Közszolgálati Egyetem vívótermébe is.

Kép és szöveg: Várkonyi Melinda százados
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